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No creo que sea necesario describir los sucesos macabros acaecidos en América del Sur, durante la década del 70; por conocidos y dolorosos.

A modo de recordatorio sumario mencionaremos el proceso de secuestros, torturas,. Vejámenes, apropiación de hijos y bienes, desaparición forzada; y muerte; iniciada en nuestro país por la triple A; y brutalmente profundizada por las FF.AA, con el golpe de estado de 1976.

Extendiéndonos al Cono Sur es imprescindible recordar el golpe perpetrado contra el Presidente Salvador Allende (socialista); en la hermana república de Chile; además del ocurrido en la vecina Banda Oriental del Uruguay.

En todos se cometieron los mismos horrores, ya que procedían de un mismo molde; cuyo nombre fue “DOCTRINA DE LA SEGURIDAD NACIONAL”; elaborado por servicios de la Potencia del Norte; que proveía de instrucción para la tortura física, psíquica y moral; de los que se dio en llamar APÁTRIDAS.

La herramienta utilizada ha sido el tan mentado “TERRORISMO DE ESTAD. Herramienta que de solo mencionarlo provoca desolación.

En medio de la tibieza o la complicidad de muchos popes de la Iglesia Nacional; hubo sin embargo “PASTORES” que inmolaron y/o arriesgaron sus vidas por el rebaño que les fue confiado.

En este punto comenzamos el extracto del reportaje al que al que aludimos en el primer párrafo.

El Cardenal brasileño Eugenio Sales confesó: “Como ciudadano Brasileño no podía recibir a montoneros; y tupamaros; pero como Pastor (de Dios) tenía el deber de hacerlo.

Este Pastor reveló al Diario Carioca “O Globo”: “Montamos una red de protección, bajo pleno régimen militar brasileño, para los argentinos que lograban escapar de las GARRAS de la dictadura de Videla”.

“El 90 % de los refugiados eran argentinos; el resto procedían de Uruguay o Chile; continua el Cardenal, para luego añadir; “ Fueron 4.000 personas las que tuvieron la suerte de desembarcar en la Sede Episcopal de Río de Janeiro”

Sales, junto a Caritas financiaron una red de departamentos alquilados para cobijar a los refugiados; esta se organizó delante de las barbas del Comandante de las Fuerzas Armadas Brasileras, Silvio Fronta.

“Fronta era un referente exponencial de la dictadura en este país”; dice Sales; y agrega; “Entonces le telefoneé para decirle: si le dicen que yo refugio comunistas, es verdad; y que yo era el responsable”.

A continuación agrega: “Yo conocía perfectamente los mecanismos de inteligencia brasileña; ellos no eran el peligro; los que realmente lo eran, fueron los agentes argentinos, que gozaban de impunidad para actuar en la capital Carioca..

Así como la Iglesia Brasileña se había opuesto desde un principio, a la dictadura local; la de la Argentina la apoyaba.

Deseo concluir con el quinto mandamiento: “ NO MATARÁS” los mandamientos de la Ley de Dios, no tienen cláusulas escritas en letra chica, excepciones; que diga por ejemplo “salvo que sea tu enemigo”.

Jesús, en los Santos Evangelio sostiene todo lo contrario: “Amarás a tu enemigo”; “Perdonarás su deuda a tu deudor”; “Bendecirás a los que te maldicen”; concluyo con la aseveración que hace El mismo:”Todo lo que hagas a cualquiera, incluido el más pequeño de los hombres a mi me lo haces.

El que pueda entender que entienda.


Falleció Chiara Lubich, fundadora del Movimiento de los Focolares 
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Chiara Lubich 
“En un clima sereno, de oración y de intensa conmoción, Chiara Lubich ha concluido a 88 años su viaje terreno hoy, 14 de marzo de 2008, a las 2, en su residencia de Rocca di Papa (Roma), donde entrada la noche había regresado por su expresa voluntad después de estar internada en el Policlínico Gemelli”, informó el Movimiento de los Focolares, fundado y presidido por ella.

En un telegrama de condolencias, el papa Benedicto XVI destacó que Chiara Lubich vivió un "compromiso constante por la comunión en la Iglesia, por el diálogo ecuménico y la fraternidad entre todos los pueblos", e invitó a los focolares a seguir sus "huellas" y a "mantener vivo el carisma" en el "ardor misionero".

Durante toda la jornada, en las horas conclusivas de su existencia, cientos de personas –parientes, estrechos colaboradores y sus hijos espirituales – han pasado para dirigirle el último saludo en la habitación, para luego detenerse en oración en la capilla del lado, permaneciendo largo rato en los alrededores de su casa. Una ininterrumpida y espontánea procesión. Con algunos, Chiara intercambió algún gesto de acuerdo, a pesar de su extrema debilidad.

Están llegando del mundo entero mensajes de participación y condolencia por parte de líderes religiosos, políticos, académicos y civiles, pero sobre todo de muchísima gente de “su” pueblo.

Su vida al servicio de los demás
Chiara Lubich nació en Trento en 1920, y fundó los Focolares en 1943 con el propósito de "redescubrir los valores evangélicos y poner en común los bienes para reducir las desigualdades".

En 1948, encuentra a Igino Giordani, diputado, escritor, periodista y pionero del ecumenismo, quien será cofundador del movimiento, especialmente a través de Familias Nuevas y Humanidad Nueva.

Tras la ordenación en 1949 del primer sacerdote focolarino Pasquale Foresi, el Movimiento toma forma clandestinamente en los países de Europa oriental. En Hungría nacen los "voluntarios", personas comprometidas en los más variados ámbitos: desde la política, a la economía, al arte, a la enseñanza. A partir de 1965 comienzan a desarrollarse las ciudadelas, con el nacimiento de la primera Loppiano, congresos internacionales, medios de comunicación, contribuyen a la formación al "mundo unido". 

En 1968, nace el Movimiento Gen (Generación Nueva) que animará un movimiento más amplio "Jóvenes por un mundo unido" (1984).

En 1977, Lubich recibe en Londres el Premio Templeton por el progreso de la religión, y en 1991, lanza el proyecto "Economía de Comunión en la libertad", que se desarrolla en varios países involucrando a cientos de empresas, formulando una nueva teoría y praxis económica.

En 1996, en París, la UNESCO otorga a Chiara el Premio por la Educación a la Paz y un año después se convierte en la primera mujer cristiana y laica invitada a hablar de su experiencia espiritual a 800 monjas y monjes budistas en Tailandia, a tres mil musulmanes negros en la mezquita de Harlem en Nueva York (mayo ‘97), a la comunidad hebrea de Buenos Aires (abril ‘98).

En mayo de 1997 va a la ONU, donde en el Palacio de Cristal de Nueva York, interviene sobre la unidad de los pueblos, y un año después, en Estrasburgo, por su labor "en defensa de los derechos individuales y sociales" se le otorga el Premio Derechos Humanos ‘99 del Consejo de Europa.

En abril de 1998, Lubich visitó la Argentina, donde fue distinguida como ciudadana ilustre de la Ciudad de Buenos Aires y reconocida con el doctorado honoris causa “Cum Laaudem” de la UBA, por “su prolífera actividad a favor del diálogo intercultural e interreligioso”.
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