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Durante la época del Virreinato del Río de la Plata España mantuvo un fuerte monopolio comercial en sus colonias impidiendo el libre comercio con Inglaterra que estaba en plena revolución industrial. Inglaterra quería ganar su dominio económico en América, la falta de un poder fuerte y la invasión napoleónica en España por parte de Francia hicieron que los criollos comerciantes apoyen el libre comercio.

El 13 de Mayo de 1810 mediante periódicos de la época los ingleses hicieron llegar las noticias que España estaba en poder de un Consejo de Regencia de Francia y su Rey Fernando VII estaba cautivo. Esta noticia agito aun mas a los criollos que se veían favorecidos.

El Virrey del cabildo Baltasar Hidalgo de Cisneros estaba muy cuestionado en su autoridad, las milicias criollas y jóvenes convocaron a un cabildo abierto para el día 22 de Mayo de 1810, estos se burlaron.

Cisneros formo una junta de gobierno en la cual presidía el mismo. Esto agito más a las milicias y las clases que se veían favorecidas con llevar a cabo la deposición del Virrey.

El 25 de Mayo en Plaza de la Victoria, hoy plaza de Mayo, crearon una junta de gobierno provisional para el Río de la Plata integrado por el patricio Cornelio Saavedra y sus vocales y el valeroso Mariano Moreno como Secretario. De todas maneras esta revolución de los ilustrados no abolió la esclavitud, un periodo posterior de mayor importancia antes de la Independencia es la Asamblea del año XIII. A partir de aquí comienza otra etapa, no solo para Argentina sino para América. 
PAGE  
1

