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Los asesinatos de mujeres en el estado de México (centro) se triplicaron en los últimos seis años y superan ya los de Ciudad Juárez (norte), que ha logrado fama por estos crímenes, informó una legisladora.

"Los feminicidios en el estado de México se han triplicado en los últimos seis años, al grado que la situación ha rebasado incluso el problema de Ciudad Juárez", dijo en comunicado la diputada Alliet Bautista Bravo, del izquierdista Partido de la Revolución Democrática (PRD).

En una reunión de legisladoras con la fiscal especial para delitos de violencia contra las mujeres, Guadalupe Morfín, la diputada precisó que en el estado de México "en 2002 se reportaron 32 casos, mientras que para 2007 la cifra se elevó a 158". 

Bautista solicitó investigar a fondo esta situación y agregó que de sólo de 2005 a 2007 fueron asesinadas 401 mujeres, pero únicamente 21 responsables de estos delitos recibieron un castigo. 

Asimismo, la diputada dijo que el 30% de los asesinatos contra mujeres se registraron en la zona oriente del estado de México, principalmente en Nezahualcóyotl y Ecatepec, dos municipios conurbados de la capital mexicana, donde fueron asesinadas 49 y 46 mujeres respectivamente entre 2006 y 2007.
Según bautista, el grupo más vulnerable es el de mujeres de entre 11 y 20 años, mientras que el 36,2% de las asesinadas en 2006 eran solteras, el 28% se dedicaban al hogar y 10,9% eran estudiantes.
Las características de los asesinatos contra las mujeres en el estado de México no fueron especificadas por la legisladora, a diferencia de lo que sucede en Ciudad Juárez, donde cerca de 400 mujeres fueron asesinadas desde 1993 bajo los mismos patrones de agresión sexual y extrema violencia.
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