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Inmujeres investigará por qué la ley es más severa con las féminas que con los hombres. 

Los narcotraficantes están reclutando a mujeres de la tercera edad para la distribución de drogas. Aunque se carece de datos estadísticos, investigaciones conjuntas de Inmujeres y la Secretaría de Seguridad Pública federal arrojan un incremento en la participación de ancianas en esta actividad ilícita.

Además, los estudios indican que el 70 por ciento de las mujeres recluidas en centros de readaptación social, están confinadas por delito contra la salud, informó Rocío García Gaytán, directora del Instituto Nacional de las Mujeres.
La incursión de las ancianas en este delito se da porque éstas ya no tienen acceso a un empleo, entonces ven en el narcomenudeo una forma de mantenerse, aseguró por su parte Liliana Rojero Luévano, secretaria ejecutiva de dicho instituto. 

La titular de la dependencia manifestó su preocupación por la situación que se vive en Sinaloa, Tamaulipas y Chihuahua, en donde cada día se encuentran más mujeres, ya sea novias, parejas o madres, inmiscuidas en la guerra del narco y la delincuencia organizada.

También informó que Inmujeres empezará una averiguación sobre jueces porque, dijo, "se ha visto que las penas son más severas y la ley se aplica con mayor rigor hacia las mujeres que hacia los hombres". 

Como el caso anterior de discriminación y desigualdad hay muchos por combatir, por ello el Congreso ha destinado siete mil millones de pesos para el programa Proigualdad que tiene como objetivo principal contrarrestar la violencia hacia las mujeres y lograr que todas tengan las mismas oportunidades de desarrollo.
Este programa federal está basado en 7 propósitos: garantizar los derechos humanos y la no discriminación de las mujeres; asegurar el acceso de la justicia, la protección civil y una vida libre de violencia; fortalecer sus capacidades para ampliar sus oportunidades; generar y potenciar su economía; impulsar su empoderamiento y toma de decisiones, y elaborar políticas públicas con perspectivas de género. 

Además de la desigualdad y la violencia contra las mujeres, otro reto que enfrenta la administración actual es combatir la pobreza alimentaria ya que 90 por ciento de quienes la padecen son niños, niñas y féminas, dijo por último la titular del Inmujeres. 
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