EFEMÉRIDES NOVIEMBRE
 

Al penetrante grito de la patria, todos debemos ser uno 
José Artigas
 

	8 de Noviembre

Día Mundial del Urbanismo

Se celebra a partir de 1949 a pedido del Instituto Superior de Urbanismo de la Ciudad de Buenos Aires. 
La iniciativa, que partió del ingeniero argentino Carlos María Della Paolera, consiste en crear la conciencia de habitar en ambientes sanos y gratos con espacios verdes. Esta conmemoración pretende recordar acciones necesarias para el bien común como el aumento de parques y zonas recreativas, la remodelación de algunas áreas ciudadanas, la terminación de obras de desarrollo urbano, la descongestión de zonas superpobladas y aquellas medidas que disminuyan la contaminación del aire y del agua.


 

	10 de noviembre
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El día de la tradición es el reconocimiento 
a la identidad argentina, a través de uno 
de los personajes más representativos 
del ser nacional, José Hernández, 
quien puso todo su empeño en defender
a sus paisanos de las injusticias 
que se cometieron contra ellos. 

Martín Fierro de José Hernández 

El Martín Fierro narra la incorporación forzada del protagonista al ejército, la huida y su amistad con Cruz. Todo el poema está impregnado de denuncia social y encierra grandes verdades políticas como la falta de educación, la mala organización judicial y militar, la deficiencia de la policía rural y, sobre todo, un profundo resentimiento de la clase popular de campaña contra las clases urbanas. El lenguaje del libro es un claro exponente del habla rural.


 

	17 de noviembre
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Lola Mora
Escultora argentina     1866 - 1936 
Nació en territorio del Obispado de Tucumán, hoy Salta.
Fue la Primera Escultora Argentina y Sudamericana, pionera de la Minería Nacional, Inventora, Investigadora y Urbanista. Escritora y Precursora de la Cinematografía y la TV. 
Como artista fue laureada con tres premios mundiales en Francia, Australia y Rusia. Sus desnudos fueron resistidos, conceptos propios de comienzos del siglo veinte, lo que la obligó a modificar bocetos y maquetas, y a cubrir un poco más sus proyectos antes de llevarlos a la piedra. Y fue puesta en duda su moralidad, sin asidero alguno. Trabajó especialmente el mármol de Carrara y el granito.
En nuestro país, esculpió obras de singular belleza, entre ellas:
– La Fuente de las Nereidas. Ésta fue su obra más famosa, 1900-1910, realizada en mármol de Carrara y granito rosado, conocida por los bonaerenses como "La fuente de Lola Mora", y después de muchas controversias y cambios de sitios, fue ubicada en la Costanera Sur, frente al Río de La Plata, siempre en Buenos Aires.

– El grupo escultórico del que sería el Segundo Monumento a la Bandera Argentina, hoy parte del tercero y definitivo, erigido en la Ciudad de Rosario Provincia de Santa Fe.
– En la Provincia de Jujuy: las estatuas de La Justicia, El Progreso, La Paz y La Libertad (emplazadas alrededor de la Casa de Gobierno) El Trabajo (frente a la estación ferroviaria) y Los Leones (en Ciudad de Nieva).
- Estatua del Dr. Facundo de Zuviría (Jardines de Lola Mora, Parque San Martín, Ciudad Salta).
-Algunas de las obras fundidas en bronce para el Monumento 20 de febrero (Ciudad de Salta) se realizaron en París, bajo su supervisión artística.
– En la localidad de El Tala (Departamento La Candelaria, Salta) está su Casa Natal –declarada Monumento Histórico Nacional– y en el Cementerio de dicho Municipio, la primera lápida de que es autora, erigida en memoria de Don Facundo Victoriano Zelarayán (primer jefe de la estación ferroviaria de la localidad).
- También existen obras de su autoría, en las Provincias de: Tucumán, San Luis, San Juan, Córdoba, Mendoza, Corrientes, Buenos Aires y Capital Federal.

Lola Mora había llevado a cabo su trabajo sin percibir por él más que el gasto ocasionado por la compra de los materiales. Un mes después de la inauguración, el Concejo Deliberante votaba la suma de diez mil pesos que debían entregarse a la escultora en calidad de "premio" por su trabajo. Reconocimiento tardío y escaso a sus largos desvelos, dictado seguramente por la repercusión popular y periodística a su labor.
Y sus últimos años vivió en una extrema pobreza, hasta que poco antes de su muerte se le aprobara una pensión que no pudo disfrutar. Sus obras pueden encontrarse en distintos lugares de Argentina: en Jujuy, en Tucumán, en Santa Fe, en Buenos Aires.
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DÍA UNIVERSAL DEL NIÑO 

El 20 de noviembre de 1989 la Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó la Convención Internacional de los Derechos del Niño, la cual rompió todos los récords como el tratado más ampliamente aprobado de la historia. 
Los artículos que la constituyen están basados en los principios de la Declaración de los Derechos del Niño, aprobada por la Asamblea General el 20 de noviembre de 1959 y reconocida en la Declaración Universal de Derechos Humanos. 
Los términos de la Convención fueron rápidamente aceptados por el concierto de las naciones e incorporados a sus respectivas legislaciones. Sólo dos naciones no la han ratificado aún.

Sólo si conoces tus derechos puedes exigir que se los respete!!!

1. Los derechos son para absolutamente todos los chicos menores de 18 años, sin excepción.
2. Las leyes tienen que garantizar la protección y la libertad del niño para que se desarrolle física y mentalmente con normalidad.
3. El niño tiene derecho desde que nace a tener un nombre y una nacionalidad.
4. La sociedad tiene que brindarle al niño los medios para que goce de buena salud.
5. Tiene que atenderse con cuidado especial a todos aquellos chicos que sufran algún tipo de discapacidad.
6. Los niños deben recibir amor y comprensión de sus padres. Los chicos sin familia tienen que ser cuidados por la sociedad y las autoridades.
7. Los chicos tienen derecho a recibir educación y a disfrutar de juegos.
8. Los niños siempre deben ser los primeros en recibir protección y socorro.
9. No se puede abandonar a los chicos, ni venderlos, ni hacerlos trabajar desde muy chiquitos ni en cualquier actividad que los perjudique.
10. No se puede discriminar a ningún chico por el color de su piel, por sus creencias y por ninguna razón. Los niños deben ser educados en un mundo en paz.

NIÑO: Afortunadamente para tí que estás leyendo ésto en este momento, este no es un problema difícil de resolver, pero, piensa por un momento en aquellos niños que no tienen acceso a las fuentes de información que tu posees, o más aún, aquellos que ni siquiera saben leer, por ser pequeños, o por no haber podido aprender. 
El conocimiento te da poder, te brinda la posibilidad de saber si todos tus derechos están siendo respetados, y también te genera el deber de multiplicar aquello que sabes, especialmente a las personas que no tienen tus posibilidades. 
Para los Estados Partes de la Convención fue de suma importancia desde un principio la difusión de los artículos que la componen, y desde entonces han tomado diversas medidas para lograrlo: 
-En Jamaica, la Coalición de los Derechos del Niño organizó una campaña de educación pública a lo largo de toda la isla. 
-En Nicaragua, un movimiento de niños está intentando educar tanto a los niños como a los adultos sobre los Derechos. 
-En Francia, una campaña en los medios informó a los jóvenes sobre su derecho a consultar un abogado en caso de necesidad. 
-En Suecia, copias de la Convención fueron distribuidas por todo el territorio, incluidas traducciones para los inmigrantes árabes, farsí, kurdos, españoles y turcos. 
-En Colombia el gobierno realizó una amplia campaña en los medios y las escuelas llamada "No hay pequeños Derechos". 
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Día internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer 

Por resolución de la Asamblea General, el 25 de noviembre ha sido designado Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer (A/RES/54/134 de 17 de diciembre de 1999). 
Presentada por la República Dominicana, con el apoyo de más de 60 gobiernos, la resolución es el resultado de un creciente movimiento internacional para acabar con una trágica epidemia que devasta las vidas de mujeres y niñas, rompe comunidades y es una barrera para el desarrollo en todas las naciones. 
Los promotores de la resolución esperan que el día constituya, como ha ocurrido en otras ocasiones, el punto de partida para que los gobiernos y la población en general tomen acción para acabar con la violencia contra la mujer.
En el mundo, el 25% de las mujeres son violadas en algún momento de su vida. Dependiendo del país, de un 25 a un 75% de las mujeres son maltratadas físicamente en sus hogares de forma habitual. Cerca de 120 millones de mujeres han padecido mutilaciones genitales. Las violaciones han devastado mujeres, niñas y familias en los recientes conflictos en Ruanda, Camboya, Liberia, Perú, Somalia, Uganda y la antigua Yugoslavia.
Los activistas por los derechos de la mujer han señalado el día 25 de noviembre como día contra la violencia desde 1981, y durante la pasada década se han celebrado 16 días de activismo contra la violencia de género, ya fuera el 25 de noviembre o el 10 de diciembre, Día Internacional de los Derechos Humanos. 
La elección del 25 de noviembre como fecha para la celebración se debe al brutal asesinato de las tres hermanas Mirabal en la República Dominicana, el 25 de noviembre de 1961.
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