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Es violencia contra la mujer, todo acto basado en la pertenencia al sexo femenino que tenga o pueda tener como resultado un daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico, así como las amenazas de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de la libertad. Tanto si se produce en la vida pública como en la privada. 

La violencia contra la mujer no es un problema que afecte tan sólo a las mujeres pobres o del tercer mundo. Afecta a mujeres a nivel mundial de todos los grupos raciales y económicos.

A pesar de que no existe información ni estadísticas, no se debe menospreciar la gravedad del problema, ya que los porcentajes año tras año aumentan lejos de disminuir.

En Argentina y especialmente en casi todas las provincias, la mayoría de
las mujeres son víctimas de algún tipo de violencia dentro y fuera de su hogar.
En la mayoría de los barrios carenciados, ya no hay chicas adolescentes, por que dejan la niñez a los 10 u 11 años para ser madres. Victimas de violencia sexual ya que no recibieron ningún tipo de educación sexual y en muchos casos fueron victimas de familiares o padrastros.

Una mujer fue violada en un país de América. Como tantos y tantos otros casos, el agresor fue exonerado de toda culpa. El argumento fue que ella consintió la relación sexual .¡Se trataba de una niña de 12 años sordo-muda!!?

En otro país, la familia de una mujer violada recurrió a la justicia para denunciar el hecho. El tribunal concluyó que las únicas víctimas fueron los agresores sexuales, por que no sabían que atacaban a una mujer con problemas mentales.
Estos testimonios son un indicio del patrón de impunidad, que rige en muchos países de América en casos de violencia contra mujeres.

En otros casos los funcionarios judiciales han culpado a las propias víctimas, con el argumento que les sucedió por su estilo de vida, por su forma de vestir o por las horas en que estaban en la calle. 

Este tratamiento también sucede con mujeres víctimas de violencia domestica, donde la policía y el sistema judicial califican estos casos como "problemas privados" ó "asuntos pasionales" que deben ser resueltos sin la intervención del Estado.

La discriminación de género en las dependencias estatales re victimiza a las mujeres, dejándolas sin saber a quién recurrir, buscando una solución ante situaciones muchas veces desesperantes.

En nuestro país en marzo de este año, se registraron más de 6.000 denuncias por maltrato en las 24 comisarías de la mujer y la familia en la provincia de Buenos Aires, donde acuden mujeres golpeadas.

Los días lunes son los que mas denuncias se registran por que los fines de semana exacerban los conflictos familiares. En estos lugares la regla número 1 es no hablar con las mujeres que se presentan, ni fotos, ni charlas sino hacerlas sentir a salvo y no juzgarlas. Cuentan también con un psicólogo, abogado y asistente social.

En caso de consulta también se las asesora, acompaña y se crea una estrategia para ayudar a las mujeres a escapar de la agresión domestica.
Estas situaciones pueden tener un desenlace trágico: el asesinato, el suicidio o el desarrollo de una enfermedad.

La violencia familiar, considerado un problema de Derechos Humanos y de salud pública, está presente en una de cada cinco parejas en el mundo.
Es lamentable, pero en la mayoría de los casos las mujeres se consideran Merecedoras del maltrato.

La violencia familiar no distingue clases sociales, ni nivel educativo, tampoco depende de lo económico, ni de la formación, sino del aprendizaje cultural. De la violencia hace uso un hombre sin educación y hasta un médico cirujano.
Las estadísticas suelen incluir a mujeres de clase media o baja, que son las que acceden a la ayuda pública y dan a conocer sus historias. En otras escalas sociales, el problema es disimulado por medio de consultas a servicios privados.

Algunas veces los golpeadores se presentan a solicitar ayuda, reconociendo sus agresiones y lo que es aún mas grave el daño a los hijos presenciales muchas veces.

La falta de datos oficiales referido a registros de violencia familiar, da cuenta de la debilidad del sistema público con relación a este tema. De todos modos realizar un análisis de los casos y de los homicidios en ese marco resulta muy complejo. 
A la fecha existen varios proyectos pero lo difícil es convertirlos en ley.
Mientras tanto las noticias policiales, que suelen hablar equivocada- mente de "crímenes pasionales" encubren los casos de violencia que tienen como ejecutores en un 42% de los casos a las parejas de las víctimas.

Aunque en menor escala los hombres también sufren los maltratos. Estos casos no son reconocidos por la justicia, ni por la policía, ni por la población misma. Tampoco existe en nuestro país, cifras de maltrato en los hombres, porque no se animan a hacer denuncia, menos aún si son golpeados por sus parejas.

Existe una clasificación de los distintos tipos de abuso: FÍSICO: empujar.
Golpear con el puño, tirar lanzar objetos, huesos rotos, indirectas, agarrar, morder, patear, quemaduras con cigarrillos, rasguños, quemaduras, heridas serias en la cabeza, puede perder el conocimiento, armas, muerte.
SEXUAL: violación sexual, ultraje, violación premeditada, sexo egoísta,

Actos sexuales forzados, sodomia.
EMOCIONAL: comportamiento silencioso, aislamiento, abuso verbal, insulto, negligencia, celos excesivos, no mantenimiento, amenazas, humillarla en presencia de familiares y amigos, pelear en presencia de amigos, rebajarla, abuso de animales domésticos (mascotas), destruyendo objetos de significación sentimental, insultarla y/o molestarla en el trabajo.

ECONÓMICO: hacer denuncias financieras irrazonables, dependencia, forzar la mujer y/o los niños a la prostitución, vender propiedades de ella, negación a mantener a los niños, forzarla o dejar el trabajo.

SI UD SE RECONOCE EN ALGUNA DE ESTAS CIRCUNSTANCIAS
POR FAVOR COMIENCE A PEDIR AYUDA.

Se pueden escribir páginas y páginas sobre el tema de esta nota, pero
creo que para evitar el aumento de los casos de maltrato, que es una grave violación a los Derechos Humanos, el primer compromiso debe nacer del Estado, acompañado por todos los ciudadanos y dejar de pensar "algo habrá hecho" "o se lo merece", etc. etc. etc.

En este momento que estoy terminando la nota, no sé si es tan importante, el tema cuando los padres de Valentina, de 4 meses, que se encuentra en emergencia nacional, están pidiendo a gritos la donación de un corazón y que cada vez hay menos donantes, a pesar de algunas campañas; cuando todos los días aumenta la mortandad infantil; cuando todos los días se descubre una nueva droga que está arrasando a nuestra juventud y también a nuestros niños; cuando en los hospitales públicos falta absolutamente de todo y que los médicos y enfermeras se sienten impotentes ante tanto dolor y tanto reclamo sin que nadie los escuche; cuando las calles del país se encuentran con niños, adolescentes y adultos alcoholizados desde horas muy tempranas; cuando todos los días se muere un ciudadano portador de HIV porque no le entregan la medicación prometida; porque todos los días una familia más se queda sin un ser querido como consecuencia de la inseguridad; cuando todos los días no enteramos de un caso más de corrupción y no hay un solo político preso; cuando ir a la cárcel, en lugar de tratar de modificar una conducta, sabemos que se perfeccionan aún más en delinquir, matar, traficar, secuestrar y que algunas veces salir a las calles a practicar alguna de estas operaciones estando presos; cuando los jóvenes y los no tanto, que tienen la suerte de contar con un trabajo, que les pagan $ 2,-, cumpliendo horarios que superan ampliamente los autorizados y como consecuencia tener que abandonar los estudios y también de vivir la vida o ver crecer a sus hijos, y por tantos cuando... más.

Con esto no quiero decir que el tema de violación y maltrato contra la mujer, no sea un gran problema, lo que si estoy tratando de decir es que Nuestro querido país está en terapia intensiva y necesita que todos y desde nuestro lugar nos hagamos cargo y comencemos por algo en beneficio de todos.
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