 

Se pronuncia la Asociación Gremial Docente de la UBA

Continúan las medidas de fuerza en las universidades

Redacción Villa Crespo Digital

9 de septiembre del 2008

En el mismo tenor de continuar con las medidas de fuerza en el ámbito universitario, donde se han sumado la toma de varias facultades de la Universidad de Buenos Aires, por parte de los estudiantes, como Filosofía y Letras ubicada en el barrio de Caballito y de Ciencias Sociales con sedes en Parque Centenario y Barrio Norte; esta semana los estudiantes se han pronunciado por nuevas tomas de dichos establecimientos.

Por su lado la AGD - UBA (Asociación Gremial Docente de la UBA se plantea una secuencia de manifestaciones referidos a estos días de paros determinados por los docentes.

¨Queremos informarles que en el marco del Plan de Lucha impulsado por la CONADU Histórica, la AGD-UBA resolvió: 

Miércoles 10 y Jueves 11/09: Paro Activo con asistencia a clases (con clases públicas y discusión en los cursos) 

Lunes 15 y Martes 16/09: Paro sin asistencia a los lugares de trabajo (para garantizar el carácter rotativo de los paros) 

Jueves 25 y Viernes 26/09: Paro Activo con movilización el día viernes (Marcha Nacional Universitaria de Congreso a Plaza de Mayo, a las 18 horas.

Por su lado afirman que; ¨Desde la AGD-FFyL, queremos recordarle la reunión docente a desarrollarse el día jueves 11 de septiembre a las 17 horas (sala de profesores) para evaluar, discutir e intercambiar opiniones en torno al Plan de Lucha propuesto, Facultad de Filosofía y Letras, ubicada en Puán 480, Caballito, Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
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