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Especialitas de todo el país certifican que el número de denuncias que realizan las mujeres que sufren abusos físicos y psíquicos, va en aumento. De todos modos, aclaran que aún se denuncian menos de la mitad de los casos que a diario ocurren. 

Entre el primer plato y el postre, después de la ducha o más tarde en la habitación, muchas mujeres son golpeadas por sus parejas. Los últimos datos recogidos a nivel nacional, indican que la mayoría de las víctimas de esa tensión que explota en violencia están casadas y tienen hijos.

Desde enero hasta septiembre de este año, un total de 21.066 mujeres llamaron a los Centros Integrales de la Mujer -diseminados en diversas provincias del país- y denunciaron que sufren distintos tipos de violencia; física, psíquica o sexual. Según detallan informes, el 31,3 % de las denunciantes tiene entre 35 y 44 años.
En el ránking de golpeadas, las mujeres con una década menos, les pisan los talones. Las jóvenes de 15 a 24 años son las que padecen menos agresiones. Además, el 53,9% de quienes llamaron a estos centros están casadas, tienen hijos (83,4%) y terminaron el secundario (30,32%).

La especialista Noemí Aumedes destacó que en promedio "las mujeres soportan un tiempo de maltrato que supera los 11 años". Las que llamaron a estos centros comunales primero solicitaron asistencia legal. Pero terminaron pidiendo apoyo psicológico.

El ministro de Salud, Alberto Mazza, reconoció que "la violencia contra la mujer es un grave problema de salud pública". El Banco Interamericano de Desarrollo afirmó que "en América Latina y el Caribe una mujer corre más peligro de sufrir agresión, violación y muerte en su propio domicilio que en la calle".

Para los especialistas, la violencia contra la mujer se da dentro de un "círculo de violencia familiar". La especialista en familia y docente de Violencia Intrafamiliar y Sexual en la carrera de Derecho de la UBA Leonor Vaín dijo que "al golpe agudo le sigue una luna de miel donde el hombre se arrepiente, pide perdón y jura que no repetirá su conducta". 

Paso a paso, del cariño a la agresión 
Los especialistas definen a la mujer golpeada como paralizada al comienzo y hasta con sentimiento de culpa: poniendo mal la mesa, luciendo poco sensual o antipática, cree que no cuida debidamente la institución del matrimonio.
La doctora Vaín detalló que al romance lleno de promesas le sigue muy de cerca "la tensión que vuelve a acumularse" hasta que estalla en nuevos golpes.
El remanso de golpes, opinan los abogados, cada vez dura menos tiempo y es cada vez menos creíble para la misma pareja, que después de repetir la situación de violencia ha desdibujado la percepción de peligro y delito. "En general, los hombres golpeadores no saben expresar sus sentimientos y son muy cerrados. Aunque en el mundo público son simpáticos y muy queridos por la comunidad" señaló Vaín.

La psicóloga social María Esther Gómez, que coordina un grupo de violencia doméstica del Programa de Salud Mental del Hospital Pirovano, explicó que "la pareja se transforma en violenta. Los dos presentan cuadros de baja autoestima, desvalorización y dependencia". Según Gómez, "la mujer golpeada depende para todo de las decisiones de su marido y el hombre necesita tener todo controlado".
En muchos casos, la mujer no hace la denuncia porque no sabe que es víctima de un delito y está amparada por la ley. 
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