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Durante años se ha trabajado para encontrar a los detenidos desaparecidos. Por eso el trabajo de los Antropólogos forenses en Argentina ha sido un trabajo inmenso y maravilloso, en medio de tanto dolor, porque este rescate ha devuelto a muchas familias los restos de sus seres queridos.

En fin, un trabajo duro, pero a la vez lleno de esperanzas. Aquellos que recuperaron a sus hijos, hijas, madres, padres, hermanos o demás seres queridos han sentido un gran dolor y un sentimiento encontrado, el de  la alegría por la recuperación y la inmensa tristeza por la certeza de sus muertes.

Por todo esto, este trabajo que rescatamos de nuestro archivo vale la pena y no pierde actualidad. 
Por Lucas Bergman
3 de septiembre del 2005

Antropólogos forenses en Argentina identificaron los restos de una monja francesa desaparecida durante la última dictadura militar en el país, en un caso por el que París condenó a prisión perpetua a un torturador argentino, confirmó el lunes la justicia.

Los restos, que fueron exhumados en enero de una fosa NN, pertenecen a la religiosa Leonie Duquet, cuyo cadáver fue hallado junto a otros 11 cuerpos en 1977 a la orilla del mar en la provincia de Buenos Aires.

Horacio Cattani, un juez de la Cámara Nacional Criminal y Correccional de Buenos Aires y a cargo de varias investigaciones de violaciones a los derechos humanos durante la dictadura de 1976 a 1983, confirmó la información en conferencia de prensa.

"Hemos procedido a dar por identificada legalmente a Leonie Duquet y la rectificación de la partida de defunción con la que había sido inhumada", dijo Cattani.

Los trabajos fueron realizados por el Equipo Argentino de Antropología Forense, que también trabajó en el hallazgo de los restos del guerrillero argentino-cubano Ernesto Che Guevara en Bolivia y que actualmente colabora con el gobierno uruguayo en excavaciones para hallar restos de desaparecidos en ese país.

Los restos de Duquet fueron contrastados con la sangre de un pariente que vive en Francia y el resultado fue positivo.

"Nos enteramos naturalmente con mucha emoción de este hallazgo muy importante. Yo quisiera agradecer públicamente a las autoridades judiciales argentinas, a la Cancillería también (...) y, por supuesto, al Equipo Argentino de Antropología Forense", dijo Kreiss Blandine, encargada de negocios de la embajada de Francia en Buenos Aires.

Según las autoridades, 9.000 personas desaparecieron en Argentina durante la última dictadura, pero los organismos de derechos humanos afirman que fueron 30.000.

El presidente Néstor Kirchner tomó como bandera desde que asumió en el 2003 la revisión de los crímenes cometidos durante el régimen de facto y empujó al Congreso a anular leyes de perdón que protegían a los militares, lo que permitió la reapertura de decenas de casos que habían quedado congelados por esas normas.

ASTIZ

El ex marino argentino Alfredo Astíz, detenido actualmente en Argentina por casos de violaciones a los derechos humanos durante la dictadura, fue condenado a prisión perpetua en ausencia en Francia por el asesinato de Duquet y su compañera Alice Domon, otra religiosa gala.

Según Horacio Méndez Carrera, representante legal de los familiares de Duquet y director del área de Derechos Humanos de la Cancillería, la monja fue secuestrada el 10 de diciembre de 1977 en la parroquia "San Pablo" en la que vivía, ubicada en la provincia de Buenos Aires.

Agregó que Astiz, quien se había infiltrado en la organización de derechos humanos Madres de Plaza de Mayo, "fue responsable del secuestro", y explicó que los militares hicieron desaparecer a Duquet para eliminar los posibles testigos de otros raptos realizados en otra iglesia dos días antes.

En julio pasado, el equipo de antropología forense había anunciado que había identificado, entre los restos desenterrados en la fosa común, a tres miembros de las Madres de Plaza de Mayo que habían desaparecido junto a las monjas.

El equipo aún trabaja con los otros ocho cuerpos.

FUENTE: Lunes 29 de agosto, 14,05 Reuters
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