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POR LA LIBERTAD DE ROMINA
21 de abril del 2009
Este lunes 20 de abril y en forma simultánea, se realizó en Jujuy, Buenos Aires, Neuquén y Rosario una actividad con movilizaciones, entrevistas con funcionarios y una conferencia de prensa, todos objetivos que intentan conducir a la libertad de Romina Tejerina.

La consigna fue LIBERTAD A ROMINA YA.

Estas jornadas incluyeron una entrevista al gobernador Walter Barrionuevo, un encuentro con el juez Llermanos, juez de ejecución de Romina Tejerina, además de visitarla en su lugar de reclusión, Unidad Penal Nº 3 y radio abierta, difusión y pedidos de solidaridad, todo esto convocado por la Comisión por la Libertad de Romina.

Lo que sigue es el comunicado de Prensa y los objetivos que se desarrollaron en la ciudad de Buenos Aires.
 
COMUNICADO DE PRENSA
 
20 de abril. Comisión por la Libertad a Romina Tejerina. A la opinión pública: Hacemos saber que el próximo Lunes 20 de Abril se realizará en Jujuy, en Buenos Aires y en Neuquén una Jornada por la Libertad de Romina Tejerina.
Una comitiva integrada por mujeres de esta Comisión, miembros de organismos de Derechos Humanos, representantes de organizaciones sindicales, sociales, estudiantiles y políticas, diputadas nacionales y diputadas provinciales irán a visitar a Romina en la Unidad Penal Nº 3 de San Salvador de Jujuy, y luego se entrevistarán con el gobernador, Walter Barrionuevo para pedir la libertad de Romina.
Al término de dicha reunión se realizará una conferencia de prensa y posteriormente se sumarán a la movilización preparada por las mujeres de Jujuy. El martes 21 por la mañana, se entrevistarán con el Juez Llermanos, que es el juez de ejecución de Romina, con la exigencia de que se le respeten todos sus derechos y se le garantice la integridad física y la vida.
Mientras, en la ciudad de Buenos Aires, se llevará a cabo una Jornada frente al Congreso de la Nación el mismo día 20/4 a partir de las 14 hs. con la consigna que hemos levantado desde hace seis años: 
¡Libertad a Romina Tejerina ya!
 
 
Para Buenos Aires, la Comisión detalló que la jornada, que incluirá radio abierta, se propone persistir en la tarea de luchar por liberarla, así como la de denunciar el permanente avasallamiento a los Derechos Humanos que se cometen sistemáticamente con Romina. Esto se debe a que nunca se le brindó la debida atención a sus peticiones, ni fue asistida como corresponde. Ella recibió no sólo la dura condena, sino el ensañamiento como forma de “aleccionar” a las demás.
Este año, en el Penal de Mujeres de la ciudad de San Salvador de Jujuy, Tejerina sufrió agresiones y maltratos, tanto físicos como psicológicos, por parte de sus compañeras y por el servicio penitenciario, que la sometió a un aislamiento de tres días. Asimismo denuncian que el Juez Llermanos no la autorizaba a estudiar en la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional de Jujuy, negándole así el derecho de acceder a la Educación.
Pero gracias a una larga lucha, al constante y permanente accionar de su familia, junto con el Movimiento de Mujeres que la acompañan y luchan por su libertad desde hace seis años, hoy Romina logró estudiar Derecho, cursando en carácter de libre en la Universidad Nacional de Tucumán.
Para “no me dejarla sola” como ella misma pidió,  para sacarla efectivamente de esa injusta prisión que recibió por no acatar los mandatos patriarcales, los valores conservadores de la cultura machista que prohíbe el aborto, es que se impulsa esta jornada hoy en Jujuy, Buenos Aires, Neuquén y Rosario con las banderas:
¡Libertad a Romina Tejerina YA!
Derecho al aborto legal, seguro y gratuito
Cárcel a los violadores
Basta de violencia hacia las mujeres
Basta de penalización a las mujeres que son violentadas
Caracteres: 3848
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