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CRISIS Y TRABAJO
20 de abril del 2009

En estos últimos meses y, esencialmente, con la debacle financiera – bancaria internacional, sumado a la crisis interna, más la realidad de 14 millones de pobres e indigentes, esto implica el 35,5 por ciento de la población que habita nuestra suelo, se han venido sucediendo actividades y pedidos de solidaridad, protestas y actuaciones legales por parte de los trabajadores para no seguir engrosando la larga lista de desocupados.

Esta es una crisis que golpea siempre a los trabajadores, esto está demostrado con los cierres de empresas, fábricas y otros espacios laborales; reducción de las jornadas laborales, suspensiones, vacaciones adelantadas y otras formas de hacerle pagar la crisis siempre al trabajador.

En este marco siniestro, que no se tapan con elecciones anticipadas, una campaña mediocre, diatribas y otras, el desolado panorama que se precipita no es halagüeño.
Se espera y lo afirman todos los analistas económicos, que se soportará hacia el segundo semestre del año, los efectos de la debacle internacional, nuestros países como Argentina sufrirán la embestida de los países centrales y tirarán literal y prácticamente, las consecuencias hacia nuestras latitudes.
Asimismo, se espera una desocupación que llegará al 10 por ciento hacia finales del 2009.

En medio de este vendaval, hay mujeres que se organizan para defender el trabajo.

Indugraf es una empresa gráfica ubicada en el corazón del barrio de Parque Patricios, en Sánchez de Loria 2251, en esta Ciudad Autónoma de Buenos Aires, está tomada desde el 24 de noviembre del 2008. Otro caso típico, sus dueños o patrones abandonaron el barco empresarial y dejaron a sus trabajadores a la deriva, adeudando salarios, cargas sociales, vacaciones y otros. 
A partir de ese momento, los trabajadores iniciaron el camino de luchar por la recuperación de la empresa gráfica.

Pasaron las fiestas en el lugar de trabajo y junto a sus familias aguantaron el ventarrón inhumano de la desocupación obligada y perversa.

Hacia fines de enero, las mujeres de los trabajadores anunciaron su organización para defender los puestos de trabajo de sus compañeros. 
Igualmente, sumar a esta realidad, la postura de las Centrales obreras sordas y mudas ante el reclamo, la actitud del poder judicial, los empresarios que nunca sufren condenas por el vaciamiento y el Estado, manejado por los gobiernos de turno que mantienen mutismo ante la desocupación. 
En aquel momento, en un comunicado, las mujeres sostenían que se organizaban por la defensa de los puestos de trabajo, contra el cierre, contra el vaciamiento y para frenar las maniobras de la fiscalía. Por eso, entre otras actividades, realizaban un festival y una convocatoria en la puerta de la fábrica pidiendo la solidaridad.

El tiempo nos va anunciando que esta situación se hará más continua, lamentablemente.
Comunicado de Prensa

Comunicado de la Comisión de Mujeres de Indugraf 
  
Las mujeres de trabajadores de Indugraf hemos constituido una Comisión de Mujeres  por la defensa de los puestos de trabajo. 
  
- porque debemos aunar esfuerzos entre los trabajadores, las familias, los compañeros y amigos que apoyan esta lucha, para frenar las maniobras de la fiscalía que actúa como  cómplice del empresario Martínez que cerró la empresa a fines de noviembre adeudando tres meses de sueldo a 88 trabajadores y con enormes deudas a proveedores y al estado. 
  
- porque no hay mejor defensa de la integridad de nuestras familias que la lucha codo a codo con los nuestros para garantizar los salarios y las condiciones de trabajo. 
  
- porque en momentos tan difíciles queremos animar a miles de familias obreras que en todo el país están pasando por nuestra misma situación, a unirse y luchar de forma común contra las patronales, que luego de haber llenado sus bolsillos, pretenden hacernos pagar las consecuencias de una crisis que las familias trabajadoras no hemos provocado. 
  
- porque Indugraf es una fábrica de libros para nuestros chicos y debe seguir abierta y produciendo. 
  
Por todo esto es que desde la Comisión de Mujeres de Indugraf estamos en marcha haciendo el aguante en la puerta de la fábrica, buscando aportes para el fondo de lucha, nucleando a vecinos y vecinas del barrio y abriendo relaciones con futuros nuevos clientes que impriman sus publicaciones, apuntes, libros, folletos y afiches en la Indugraf puesta a funcionar por sus trabajadoras y trabajadores. 
  
No al Cierre 

No al Desalojo
Con la lucha común vamos a lograr recuperar nuestro trabajo
Viva los trabajadores y las trabajadoras de Indugraf en lucha
Caracteres: 4715
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