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LOS DERECHOS HUMANOS DE ROMINA TEJERINA

20 de abril del 2009

(Villa Crespo Digital) En el Semanario Hoy, de autoría del Partido Comunista Revolucionario (PCR), Nº 1.262, de fecha 15 de abril del corriente año, se informa que la Asociación de Abogados de Buenos Aires, con la firma de Beinusz Szmukler, presidente y Eduardo Tavani, secretario general, de la Asociación de Abogados de Buenos Aires han emitido una carta al gobernador de Jujuy donde solicitan el indulto para la joven jujeña.
Lo que sigue es el pedido y las fundamentaciones legales.

Indulto para Romina Tejerina
Con la firma de Beinusz Szmukler, presidente, y Eduardo Tavani, secretario general, la Asociacion de Abogados de Buenos Aires emitió una carta al gobernador de Jujuy. En ella manifiestan que “Ya cumplidos seis años de prisión efectiva, resulta a nuestro criterio palmariamente injusto e injustificable mantener encarcelada a la joven, pues ello pareciera no tener otro motivo que una oscura venganza. Como bien sabemos, ello resulta un obrar contrario a los principios que rigen el derecho penal, sólo amparada en la sentencia condenatoria y por tal altamente perjudicial no sólo para la propia Romina sino para la sociedad toda.
“Es manifiesto que Romina Tejerina no constituye peligro alguno para la comunidad, y son cada vez más quienes en el ámbito nacional e internacional reclaman su libertad”.
Por esto, solicitan “dicte un indulto o una conmutación de pena que ponga fin a la impiadosa prisión de Romina Tejerina, permitiéndole su más pronta reinserción social”.
FUENTE: Semanario Hoy
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