CHAGAS Y DENGUE

ENFERMEDADES DE LA POBREZA…

(Villa Crespo Digital) A fines de agosto de 1996 el Chagas en nuestro país afectaba a 2 millones y medio de personas. El SIDA había comenzado su camino, pero como bien lo reflejamos, era una enfermedad que estaba afectando en principio a los sectores acomodados y los países centrales. Hacia el 2000 la situación fue variando.

En nuestros países, el Chagas y ahora el Dengue son enfermedades de la pobreza, cuando el agua ha llegado al límite nos está ahogando, entonces hablan… 

Nos parece interesante subir este artículo.
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El avance del Chagas y el SIDA
EL CHAGAS Y EL SIDA

Por Elena Luz González Bazán especial para Villa Crespo Digital

30 de agosto de 1996

Hace más de una década el actor norteamericano Rock Hudson le informó a la sociedad que era enfermo de SIDA y desató una ola de críticas, comentarios y discriminaciones que recorren estos años desde que aparecieran los primeros casos de enfermos de SIDA en 1981.

En 1995 se estrenó la película CASAS DE FUEGO, protagonizada por el actor Miguel Ángel Sola, personificando al médico argentino Salvador Mazza, un luchador incansable contra el Mal de Chagas.

El SIDA hoy es una enfermedad mortal, que se busca el remedio que evite más muertes, donde las grandes potencias mundiales, los países desarrollados como Estados Unidos de América, invirtió durante el gobierno de George Bush más capital en las investigaciones que en armamento, exceptuando el período en que se desarrolló la Guerra en el Golfo Pérsico, o la guerra del Petróleo.

El Doctor Eduardo Arguello, Jefe de la División de Infectología Clínica y Epidemiología de la Fundación Favaloro, Cardiólogo del Hospital Español, responde a la pregunta de porqué se avanzó tanto en las investigaciones en tan pocos años, quizás se deba a que en los “comienzos” de la enfermedad fueron en el primer mundo y las primeras victimas vivían en países desarrollados como Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, además pertenecían a estratos sociales altos y eran muchas veces famosos.  En el término de una década descubrieron el virus que lo provoca, cuya sigla en inglés es HIV, y dos o tres antivirales de primera línea.

Pero para el año 2000 las rutas del SIDA serán distintas, los países más afectados serán los del continente africano, asiático y americano, poblados, donde se realizaron chequeos revelaron que hay entre un 60 y 80 por ciento de habitantes infectados con HIV. Los países desarrollados tendrán menor incidencia por las mejores condiciones socioeconómicas y las campañas de difusión masiva dirigidas a la población, para concientizar sobre la mejor forma de prevención.

El patrón africano es preocupante porque la transmisión se hace por contacto heterosexual, o sea de hombre a mujer o de mujer a hombre. Esto es determinante por las condiciones de promiscuidad, prostitución y fundamentalmente la falta de información, la ignorancia y el desconocimiento.

En nuestro país las cifras son preocupantes, en algunos zonas de la Capital Federal, norte del Gran Buenos Aires, Mar del Plata, Córdoba y algunas regiones de Mendoza que son las más afectadas se calculan entre 6.000 y 8.000 enfermos y alrededor de  200.000 portadores del virus, teniendo en cuenta que estos registros no son totalmente fidedignos porque si bien la notificación es anónima: por ejemplo las iniciales y la edad, las personas que se les verifica que están enfermas o son portadoras, temen informar por miedo a las distintas fases de discriminación a que son sometidas: despidos, segregación y soledad.

En 1909 el médico brasileño Carlos Chagas describió la enfermedad que lleva su nombre, la relacionó con su agente productor el tripanosoma, y  detalló el ciclo de vida del parásito, los síntomas y las complicaciones, cuando en 1936 Carlos Chagas murió, dejó un pormenorizado estudio sobre el mal. 

En Argentina el médico Salvador Mazza contribuyó a mejorar el conocimiento de la enfermedad, su labor permanente le valió que en nuestro país la enfermedad se denomine Enfermedad de Chagas-Mazza.

Esta enfermedad casi noventa años después de su descubrimiento, afecta a 16 millones de personas, son seropositivos, y  cinco millones son enfermos. El 25 por ciento de la población de Latinoamérica, unos 90 millones de personas, están en condiciones de poder contraer la enfermedad. En nuestro país hay más de dos millones y medio de personas afectadas.

Esta enfermedad avanza sobre la miseria, la pobreza, donde están los ranchos de adobe, con techos de paja, con falta de recursos sanitarios, facilita la proliferación de la vinchuca, insecto que trasmite el mal, favorece la propagación del Trypanosoma cruzi, un parásito que tiene especial predilección por las fibras del músculo cardíaco y que ocasiona serios trastornos al corazón.

Esta es una parasitosis de las más frecuentes en América Latina, y es uno de los peores flagelos, por sus consecuencias sobre la salud, porque ataca a los sectores más pobres. El área donde la afección es endémica, es decir enfermedades infecciosas que se dan en una misma región, abarca desde Río Grande hasta el paralelo 40 al sur, desde Illinois (Estados Unidos de América) hasta Curicó, (Chile) y Chubut (Argentina).
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