	MEDIO AMBIENTE

	LA ANTÁRTIDA


	Un enorme bloque se separa 


	Producción periodística Haydeé Dessal especial para Villa Crespo Digital  


Un enorme bloque de hielo de unos 40 Kilómetros se separa de la Antártida
24 de abril del 2009
  Se trata de un istmo de hielo que ha mantenido su lugar durante cientos de años a una vasta capa gélida de la Antártida. 

  Podría presagiar una rotura mayor por el calentamiento global. 

  La ruptura dejó enormes icebergs planos flotando en el mar donde había estado hasta el viernes el puente de hielo. 

Un istmo de hielo que ha mantenido en su lugar durante cientos de años a una vasta capa gélida de la Antártida se rompió el sábado, y podría presagiar una rotura mayor por el calentamiento global, dijo un destacado científico.

 

 

Es increíble cómo el hielo se ha roto. Hace dos días estaba intacto

La imagen satelital, tomada por la Agencia Espacial Europea, mostró que una larga franja de hielo de 40 kilómetros, que se cree que mantenía a la capa gélida Wilkins en su lugar, se había quebrado en su parte más estrecha de alrededor de 500 metros frente a la península Antártica.

"Es increíble cómo el hielo se ha roto. Hace dos días estaba intacto", dijo a Reuters David Vaughan, experto en glaciares del operador antártico de Reino Unido Investigación Antártica Británica, al referirse a la imagen satelital de la Plataforma de Hielo Wilkins.

100 kilómetros de ancho 
"Esperábamos que esto ocurriera desde hace mucho tiempo", agregó. La ruptura dejó enormes icebergs planos flotando en el mar donde había estado hasta el viernes el puente de hielo. "La isla de Charcot será de verdad una isla por primera vez en la historia", dijo Vaughan. La pérdida del istmo de hielo, que tenía casi 100 kilómetros de ancho en 1950 y al menos cientos de años de existencia, podría permitir que las corrientes oceánicas separen más la plataforma de Wilkins.

Mi impresión es que perderemos más hielo, pero habrá un remanente hacia el sur

"Mi impresión es que perderemos más hielo, pero habrá un remanente hacia el sur", dijo Vaughan. Lo que queda de la capa gélida tiene un tamaño cercano al de Jamaica o el estado de Connecticut en Estados Unidos. Las temperaturas en la península Antártica, que se extiende en dirección a América del Sur, han aumentado en más de tres grados centígrados en los últimos 50 años, la velocidad más rápida de calentamiento en el hemisferio sur.

"Creemos que el calentamiento en la península Antártica está relacionado con el cambio climático mundial, aunque los vínculos no son completamente evidentes", señaló Vaughan. La respuesta de la Antártida al calentamiento contribuirá en gran medida a fijar el ritmo de aumento mundial de los niveles del mar.

 

La Antártida esconde una cordillera subacuática similar a los Alpes

  El descubrimiento puede ayudar a predecir el cambio climático. 

  La cordillera tiene picos elevados y valles profundos. 

  La exploración se basó en investigaciones de hace 50 años. 


 

Los Alpes tienen una réplica subacuática en la Antártida . El descubrimiento se debe a un equipo internacional de investigadores que ha conseguido realizar el primer mapa detallado de las montañas subglaciares de Gamburtsev . El hallazgo ha sido posible gracias a los datos proporcionados por investigaciones rusas desarrolladas en la parte oriental del casquete polar hace ya medio siglo. 

Gracias a la utilización de sensores de radar y gravedad y trabajando a una temperatura de 30 grados bajo cero, el equipo de geólogos fue capaz de detectar la presencia de agua líquida en los valles.
Los científicos trabajaron a 30 grados bajo cero.

Fausto Ferraccioli, geofísico participante en la investigación, ha subrayado la importancia de que la cordillera se asimile en gran medida a las altas montañas del corazón de Europa, con picos elevados y valles profundos. 

 

Según el experto, si el hielo antártico se hubiera formado lentamente las montañas mostrarían una gran erosión y habrían quedado reducidas a una superficie casi plana. Por el contrario, los manifiestos picos afilados indican una rápida formación del hielo que sumergió el paisaje montañoso bajo una capa de agua helada de cuatro kilómetros de espesor.

Ferraccioli ha subrayado que los nuevos mapas constituyen "la primera página de un nuevo libro" y una gran ayuda para pronosticar la reacción de los glaciares del Polo Sur ante el cambio climático.
El deshielo de la Antártida podría inundar las ciudades de Nueva York y Washington

 

  El aumento del nivel del mar será un 25% mayor de lo esperado. 

  Esas aguas se concentrarían en el hemisferio norte. 

  El eje rotacional de la Tierra se desplazaría 500 metros. 

 

El deshielo de la Antártida dejó al descubierto 15 nuevas especies marinas

 

  El descubrimiento fue realizado por medio centenar de investigadores de 14 países, a bordo del rompehielos 'Polarsten'. 

  Encontraron una abundante vida marina formada por pepinos de mar, esponjas vítreas o erizos de altas profundidades. 

  Las nuevas especies se localizaron bajo las gigantescas capas de hielo Larsen A y B, en el mar de Weddell.
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