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REPRESIÓN EN ALMAGRO 
El miércoles 12 de agosto, en la madrugada, los militantes de las organizaciones que sostienen el Centro Cultural Almagro, un local abandonado que desde 2001, recuperado desde entonces y recientemente reinaugurado, se enteraron que unos sujetos estabas levantando un muro de ladrillo tapiando la entrada. Al poco rato irrumpieron en el lugar 13 patrulleros, y, finalmente, personal de Infantería de la policía federal, que después de una fuerte represión, detuvieron a 13 personas. 
 

Una gran cantidad de compañeros se movilizaron frente a la comisaría 9ª, mientras, dentro de la dependencia, abogados de diversas organizaciones, como CORREPI y la LADH exigían su liberación. Finalmente fueron puestos en libertad, aunque quedaron vinculados a dos causas, una por el delito de usurpación (siete compañeros), y otra por atentado y resistencia a la autoridad y lesiones (cuatro compañeros), con intervención de una fiscalía contravencional de la ciudad y un juzgado correccional nacional.
 

Como vemos, no hace falta que se ponga en funciones la policía metropolitana para reprimir en la ciudad de Buenos Aires. La PFA está siempre dispuesta, y el aparato judicial nacional confluye sin contradicciones con el de la ciudad para garantizar la represalia a los luchadores.
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