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El sábado 25 de julio falleció Horacio Giberti, sabio académico, ciudadano cabal.

Durante largos años el IADE lo contó entre sus directivos. Fue su presidente en varios períodos y en el momento de su desaparición ostentaba la presidencia honoraria de la entidad y estaba al frente del Comité Editorial de Realidad Económica.

En 1991, con motivo del XXX aniversario de la fundación de nuestra entidad y de la publicación del N° 100 de Realidad Económica finalizó así su discurso: “Considero que el himno no solo debe cantarse, como lo hicimos; además debe vivirse, pero vivirlo plenamente porque como dice otra canción, muy distinto es vivir que honrar la vida”

No lo tendremos físicamente con nosotros cuando el año próximo celebremos los cuarenta y nueve años del IADE y la edición de Realidad Económica N° 250.

Pero sin duda su ejemplo de amor familiar, de investigación, docencia y solidaridad social nos acompañará, porque ciertamente Horacio honró la vida en toda su extensión.

------------------------------------------------------------------

Hasta siempre, Horacio

Se fue un hombre de ciencia. Todo rigor, mente, trabajo y desprejuicio. 

Se fue un hombre político. Todo concepto, honestidad, transparencia, igualdad. 

Se fue un hombre vivido, intenso, una memoria del siglo que pasó. 

Se fue un hombre notable. Incansable, sencillo, imprescindible. 

Se fue Horacio Giberti y en el camino marcó una huella profunda en el IADE, del cual fue Presidente, Presidente Honorario y Presidente del Comité Editorial de la revista Realidad Económica. Y ese sendero es ejemplo que multiplica la pasión por la verdad, por la justicia, por la equidad. Los que seguimos y los que vendrán contamos con él. Y ahí estará. Crítico, apasionado, racional, compañero. 

Sergio Carpenter 
Presidente del IADE 

ENVIADO POR CENTRO HUMBOLDT
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