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	Por Hyadeé Dessal especial para Villa Crespo Digital  


LA CALLE NO ES PARA VIVIR
(Villa Crespo Digital) hace un par de años entregamos un informe sobre el tema de las personas que viven en la calle, donde afirmábamos que la calle no es para vivir, es para transitar, para ir a trabajar o estudiar, para conocerla o visitar distintos espacios o lugares, pero jamás un lugar para que sobrevivan los seres humanos. 

El presente trabajo que no acerca nuestra productora arroja una cifra que puede estar a la vista de quienes están alertas y observan la realidad, los que viven y duermen en la calle se han duplicado en estos tres últimos años.

Las cifras oficiales hablan de 1.400 personas. Sin embargo un próximo relevamiento de nuestro portal nos mostrará que estas cifras pueden ser mucho peores.

10 de agosto del 2009

	LA SITUACION VARIO DE 2006 A 2009

En tres años, se duplicó el número de personas que viven en la calle

La cifra creció de 700 a 1.400, según cifras oficiales. Pese a los planes varios para reubicar a la gente o dar subsidios para acceder a un alquiler, cada día hay más personas que “descansan” en plazas y veredas.
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Indigente.

	

	El número de personas que viven en la calle se incrementó de 700 a 1.400 desde 2006 a 2009, según datos oficiales del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires. 

La cifras, dadas a conocer por la ministra de Desarrollo Social porteña, María Eugenia Vidal, confirman las presunciones que tiene cualquier ciudadano que recorre las calles: hay cada vez más personas instaladas en edificios abandonados, veredas y plazas. 

Según publicó el diario La Nación, el Ministerio de Desarrollo Social porteño dispone de una serie de programas, como paradores (en Retiro y Parque Patricios, y el Azucena Villaflor, para mujeres con hijos) y hogares (uno para hombres y otro, próximo a ser inaugurado, para mujeres) con el fin de darle soluciones habitacionales para las personas. 

Además, existe un centro de evacuados que también aloja personas sin techo y un centro de noche en Costanera. Todos funcionaron al máximo durante el Operativo Frío, en las últimas dos semanas de julio, cuando se registraron temperaturas extremas. 

En esa época, Vidal dio a conocer que hubo 940 personas alojadas por noche en los distintos centros. 

Para intentar responder el aumento de la demanda social, el ministerio también duplicó la cantidad de asistentes sociales y de móviles que trabajan en la calle para contener a la población más desvalida, mientras que elevó a 700 pesos los subsidios que otorga para alquiler. 

Siempre según los datos brindados por la funcionaria porteña, también aumentó la demanda en los comedores comunitarios: mientras en diciembre de 2007 se enviaban un total de 32.000 raciones por día, hoy se reparten 36.000, lo que marca un incremento del 12,5 por ciento. 

También crecieron los beneficiarios de los planes alimentarios Ciudadanía Porteña. El primero, que a partir de este mes entrega a las familias 400 pesos mensuales para comprar alimentos, pasó de 57.000 a 65.000 adjudicaciones, y se prevé que alcancen las 68.000 a fines de año. 
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