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SIGUEN LOS ESCANDALOS EN CNEA
ACOSO A UNA TRABAJADORA DE ENERGÍA
14 de agosto del 2009

 
En un comunicado de prensa enviado por FETERA (Federación de Trabajadores de Energía de la República Argentina dan cuenta del acoso y persecución que sufre la trabajadora de Prensa en la Gerencia de Relaciones Institucionales de la Sede Central de la Comisión Nacional de Energía Atómica, María Alejandra González.

Dicha trabajadora está siendo acosada, perseguida y molestada en su doble función de trabajadora de prensa y como Delegada de sus compañeros de sector.

Elegida como delegada de la Junta Interna en el 2008 ha sufrido con más fuerza la persecución patronal.
Las realidades laborales son parecidas, ¨gracias a la aún vigente ley de flexibilización laboral¨, la cual no ha sido derogada en su totalidad: Precarización laboral, tercerización, contratos basuras y otras formas de contratación laboral, las que jamás prevén la estabilidad laboral, el pase a planta permanente.  
Lo que sigue es el comunicado y la solidaridad hacia la representante gremial, el cual está firmado por José Rigane, Julio Acosta, Ana Sachi y Gabriel Martínez.

Acoso laboral en CNEA:
SOLIDARIDAD CON LA COMPAÑERA
MARIA ALEJANDRA GONZALEZ
La Federación de Trabajadores de la Energía de la República Argentina, FeTERA-CTA, se solidariza con la compañera MARIA ALEJANDRA GONZÁLEZ, trabajadora de Prensa en la Gerencia de Relaciones Institucionales de Sede Central, quien está siendo víctima de acoso laboral y persecución gremial.
El acoso y la persecución se profundizan al ser designada, por los trabajadores de la institución, como delegada de la Junta Interna de CNEA, en agosto de 2008, sumándose maltrato laboral, cuando los monotributistas de Sede Central se organizaron para reclamar por sus derechos y mejoras de las condiciones laborales y la compañera fue elegida en su representación para asistir a una reunión con las autoridades de la CNEA, junto a precarizados de otros centros atómicos, para tratar el ingreso a planta permanente, equiparación a escalafón, censo de monotributistas y apertura de paritarias, entre otros.
Rechazamos enérgicamente la actuación de las autoridades de CNEA, quienes como garantes del patrimonio del Estado, tienen como obligación fundamental, ser ejemplo en la defensa de los derechos laborales de los trabajadores, en su derecho a tener trabajo y a asociarse libremente.
Exigimos el cese inmediato de la persecución gremial y se deje sin efecto el sumario administrativo iniciado.
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