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LA LARGA LUCHA DE LOS TRABAJADORES
3 de agosto del 2009

La larga pelea de los trabajadores tercerizados de la empresa de electricidad EDESUR, llevó casi un mes. 

En un comunicado de la Federación de Trabajadores de Energía de la República Argentina, con fecha 28 de julio del 2009 se afirmaba que este había sido un: ¨Gran Triunfo de los Trabajadores Tercerizados de Edesur¨
Por esto, afirman en dicho comunicado que: LOS TERCERIZADOS DE EDESUR GANARON Y VOLVIERON A TRABAJAR.

Continúa el comunicado: Luego de casi un mes de pelea, y cuando la Conciliación Obligatoria, ganada en el Ministerio de Trabajo, estaba vencida; los trabajadores de la empresa LEVELTEC, tercerizada de EDESUR, a su vez controlada por la italiana ENEL, iniciaron la primera de dos jornadas de paro, a partir de las 7 horas que debieron interrumpir a las 10 horas, cuando las empresas EDESUR y LEVELTEC les comunicaron que podían reintegrarse a sus lugares de trabajo, ya que se habían levantado los despidos sin causa, que mantenían a muchos de ellos en situación de cesantes¨. 
Está de más comentar la gran alegría de los trabajadores, que inmediatamente convocaron a una asamblea que se concretó en el mismo día, luego de la jornada laboral.
Estos trabajadores que lograron su propia organización están afiliados a la FeTERA y la CTA.
Sobre el final sostienen: ¨Quedan por resolver importantes cuestiones relacionadas con el derecho laboral, pero no cabe duda que las nuevas instancias que se avecinan, podrán afrontarse en mejores condiciones desde el lugar de trabajo¨.
En un mes y con mucho esfuerzo lograron darse una organización gremial donde muchos se sumaron aunando esfuerzos, solidaridades y participación, en esta lucha que genera una esperanza concreta de mejora para los miles de trabajadores tercerizados del sector de la energía en la Argentina.
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