	NIÑEZ Y ADOLESCENCIA

	CAMPAÑA SOLIDARIA


	PARA LOS CHICOS DEL SANTOJANNI


	Por Elena Luz González Bazán  especial para Villa Crespo Digital


LA NIÑEZ SIN NADA
14 de agosto del 2009

El 1º domingo de agosto fue el día del niño.  Es un día comercial, fue implementado por el comercio, por ello se ha estipulado el día del niño, para lograr mayores ventas.

Sin embargo, esto tiene una arista aún más dolorosa, aquellos niños y niñas que jamás recibirán nada.

Por todo ello, esta campaña solidaria de distintas organizaciones y medios de comunicación del barrio de Liniers, en nuestra Ciudad Autónoma de Buenos Aires, tiene un valor sustancial.
Los medios locales son: El periódico "Cosas de Barrio", junto a este blog "Liniers Así No Te Queremos" y la radio Frecuencia Zero (FM 92.5), todos ellos están llevando adelante una cruzada en favor de los chicos internados en el sector de pediatría del hospital Santojanni.

En su convocatoria afirman: ¨En el populoso hospital de Liniers se encuentran actualmente internados veinte chiquitos con afecciones respiratorias de diversa complejidad. “Provienen de familias muy humildes y con edades que van desde los pocos meses hasta las 6 años”, explicó el actual Director del hospital, Dr. Eduardo Tognetti¨.

Para lograr una sonrisa y una forma más llevadera la internación de estos chiquitos, los organizaciones solicitan JUGUETES, ROPA LIMPIA Y EN BUEN ESTADO Y GOLOSINAS. Todo esto será entregado el próximo 21 de septiembre con motivo del Día de la Primavera.

El pedido es para los vecinos de Liniers, Mataderos y Parque Avellaneda, que podrán acercar sus donaciones a las distintas entidades barriales que se han prestado gentilmente a colaborar con esta cruzada¨. 

En este sentido, las sedes habilitadas para hacer entrega de las donaciones son las siguientes:
Asociación Civil Cultura y Renovación (Timoteo Gordillo 1116) de lunes a viernes de 17.30 a 21 horas); 

ex cine El Plata (Avda. Juan B. Alberdi 5751) a través de la coordinadora vecinal, todos los sábados de 11.30 a 13 horas; 

Casa de la Cultura de Liniers (Pieres 226) de lunes a viernes de 15 a 18 horas; 

Club Larrazábal (Larrazábal 829) de lunes a viernes de 15 a 19 horas; Centro Cultural Elías Castelnuovo (Montiel 1041) de lunes a viernes de 18 a 21 horas y 

Centro de Comerciantes Amigos de la Avda. Juan A. Alberdi (Avda. Juan B. Alberdi 5667) los lunes de 19 a 21 horas. 

En todas ellas se dispondrá de un canasto donde los vecinos podrán depositar su donación.
Como corolario de esta campaña solidaria, los convocantes sostienen que esto también ayudará, colaborará en un encuentro de las instituciones y los vecinos, ¨a partir de una actividad mancomunada, tendiente a colaborar con un sector de la población local. La integración y la participación comunitaria resultan factores fundamentales a la hora de imaginar el crecimiento del barrio, y más aún cuando se trata de dar una mano. Sentirse útil hacia los demás, no es otra cosa que sentirse vivo¨.

Nosotros simplemente agregamos que otros vecinos de otros barrios pueden acercarse y colaborar.

Hagamos que los niños del Santojanni puedan sonreír y gozar como lo merecen.
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FUENTE: Liniers así no te queremos
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