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REPUDIO Y DENUNCIA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO
La patronal del diario Crónica sigue enviando telegramas de despido
7 de diciembre del 2009

LA Unión de Trabajadores de Prensa de Buenos Aires presentó la denuncia, en el día de la fecha, ante el Ministerio de Trabajo sobre la violación de la conciliación obligatoria por parte de la patronal del diario Crónica.

Se siguen despidiendo trabajadores del diario, siguen llegando telegramas mientras se está en conciliación obligatoria. 

La conciliación obligatoria plantea que ambas partes suspenden todas las medidas mientras se negocia. Esto es que los trabajadores suspenden las medidas de fuerza y la patronal vuelve a fojas cero las medidas de despido y arbitrarias. Pero siempre las patronales violan la conciliación y el Ministerio de Trabajo tiene poco poder para evitar que esto pase.

En el despacho de la UTPBA se sostiene que: ¨Crónica despidió Trabajadores y violó la Conciliación Obligatoria. Mientras está vigente la  Conciliación Obligatoria,  la patronal del Diario Crónica envía nuevos telegramas de despido. Un número aún no determinado de trabajadores de prensa recibió en su domicilio la arbitraria decisión de la empresa que viola la medida dictada por el Ministerio de Trabajo¨.
Además agrega que: ¨Durante las últimas audiencias –realizadas la semana pasada- los representantes de la patronal no presentaron objeción alguna a la medida adoptada por la autoridad administrativa, que impone no innovar y buscar soluciones al conflicto planteado¨.

Y concluye: ¨De esta manera, la empresa incumple el dictamen Ministerial e incluso los compromisos asumidos con los trabajadores frente a los funcionarios del estado en la última audiencia.  En ese sentido, el pasado viernes cuatro, la empresa se comprometió a elevar una nueva propuesta a los trabajadores de prensa.  Los trabajadores denunciaron también que un grupo  no percibió los haberes correspondientes al mes de noviembre¨.

Por todo esto y por el seguimiento que venimos haciendo del conflicto estas violaciones son a diario.
Por todo ello, la organización gremial reitera su rechazo total que lleva adelante la patronal en cuanto a los despidos y exigen que las autoridades del Ministerio de Trabajo actúen para ¨impedir  se concrete un nuevo avasallamiento patronal contra los trabajadores, sus fuentes laborales y las instituciones democráticas¨.
FUENTES: Comisión Interna, UTPBA, Agrupación Naranja de Prensa
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