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Violencia doméstica, una asignatura pendiente: Otra  mujer fue asesinada a golpes en Caballito

Mundialmente, por lo menos una mujer de cada tres ha sido golpeada, forzada a tener relaciones sexuales, o maltratada de alguna manera en el curso de su vida. El agresor es con frecuencia un familiar. Cada vez más se reconoce que la violencia basada en el género es un importante problema de salud pública y una violación de los derechos humanos. Es una deuda de todos los gobiernos de turno.
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 No hay en Argentina datos acerca de la violencia doméstica. Esto quiere decir que el Estado no se ocupa de esta problemática. Llama la atención, sobre todo porque la presidenta de los argentinos es Cristina Kirchner, una mujer.
 
Ayer fue el caso del hombre que mató a su mujer a balazos en Flores e hirió a su hija. 

Esta mañana,  una mujer fue encontrada asesinada a golpes en la cabeza en una casa ubicada en la avenida Juan Bautista Alberdi al 1000, de Caballito. Ella aún no fue identificada. 

Fuentes policiales dijeron a la agencia Télam que todo fue descubierto cerca de las siete de la mañana cuando un hombre llamó al Comando Radioeléctrico y dijo: "Maté a una mujer". Varios móviles de la comisaría 12.a se dirigieron al lugar y hallaron a la mujer ya fallecida, tirada en el piso de un patio en medio de un charco de sangre. 

En el living de la casa, se encontraba el hombre en medio de un shock nervioso, por lo que fue convocada de inmediato una ambulancia del SAME. Los médicos que llegaron al lugar comprobaron que la mujer presentaba golpes en la cabeza que le habían provocado la muerte en forma instantánea. 

Luego, atendieron al hombre y decidieron enviarlo al Hospital Durand ya que aparentemente padece problemas psiquiátricos. Los investigadores creen que el crimen se produjo durante una pelea pasional, aunque en la casa no hallaron aún el elemento utilizado para concretar el homicidio. 

Una fuente policial dijo a Télam que la casa se encontraba totalmente revuelta, con la ropa tirada por el piso y los pocos muebles dados vuelta, por lo que trabaja personal de la policía Científica en busca de huellas y del objeto con el que se concretó el crimen.
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