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Escándalo en Irlanda: Miles de niños sufrieron abusos sexuales en centros educativos católicos

Terrible contenido del informe de la Comisión para la Investigación de Abusos a Niños, de 2.600 páginas: Orfelinatos, escuelas y reformatorios católicos fueron los lugares donde ocurrieron los abusos (entre los años 1930 y 1990), revelados hoy tras una exhaustiva investigación que tardó más de 10 años.
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Los abusos sexuales en instituciones de niños dirigidos por la Iglesia Católica irlandesa fueron "endémicos" entre 1930 y 1990, indica el informe, elaborado por la Comisión para la Investigación de Abusos a Niños. 

Según los realizadores, la Iglesia Católica intentó repetidamente impedir la publicación de la investigación, durante la cual se escucharon los testimonios de más de 1.000 personas, que tienen ahora entre 50 y 70 años. 

De acuerdo con el informe, el Gobierno hizo poco por detener las golpizas y violaciones. El juez de la Corte Suprema de Irlanda, Sean Ryan, fue el encargado de dar a conocer la investigación de 2.600 páginas. 

Los afectados son alumnos y funcionarios de unas 250 instituciones manejadas por la iglesia en ese país. 

Más de 30.000 niños acusados de robos menores, deserción escolar o hijos de madres solteras fueron enviados a la red de escuelas técnicas, reformatorios, asilos y hospedajes católicos desde la década de 1930 hasta el cierre de la última de estas instalaciones en la década de 1990. 

El informe señala que los abusos se presentaron con mayor frecuencia en las instituciones para varones, manejadas principalmente por la orden de los Hermanos Cristianos. 

Las niñas supervisadas por órdenes de monjas, principalmente las Hermanas de la Misericordia, padecían menos abusos sexuales, pero sí golpes y humillaciones con el objeto de hacerlas sentir despreciables. 

"En algunas escuelas se aplicaban rutinariamente golpizas rituales. Se golpeaba a las niñas en todas partes del cuerpo con artefactos diseñados para provocar el máximo dolor", dice la investigación. 

Desde hace tiempo, las víctimas del sistema exigen que se documenten y publiquen sus experiencias para que los niños irlandeses no vuelvan a padecer semejantes sufrimientos. 

Sin embargo, la mayoría de los líderes de las órdenes religiosas rechazaron las denuncias, afirmando que eran exageradas y mentirosas. 

Declararon ante la comisión que en todo caso los abusos fueron responsabilidad de individuos en muchos casos fallecidos hace años. 

El voluminoso informe toma partido casi totalmente por los testimonios de los estudiantes. Concluye que las autoridades eclesiásticas defendían a los pederastas, en medio de un clima de ocultación para preservar sus intereses. 

"Un clima de miedo generado por castigos constantes, excesivos y arbitrarios impregnaba la mayoría de esas instituciones y todas las de varones. Los niños vivían aterrados, sin saber de dónde vendría la golpiza siguiente", resalta. 

La Iglesia afirma sentirse "avergonzada" 

"Lo siento profundamente y estoy avergonzado de que menores hayan sufrido de maneras tan horribles en estas instituciones", dijo en un comunicado el primado de la Iglesia Católica irlandesa, el cardenal Sean Brady. 

Brady declaró que el informe "documenta un catálogo vergonzoso de crueldad, abandono, de abusos físicos, sexuales y emocionales", y que "arroja luz sobre un periodo oscuro del pasado" 

"La publicación de este extenso documento y análisis es un paso bienvenido e importante para establecer la verdad, para dar justicia a las víctimas y para asegurar que semejante abuso no vuelve suceder", subrayó Brady. 

El cardenal reconoció el "gran daño y sufrimiento" que la Iglesia Católica ha causado a "algunos de los menores más vulnerables de nuestra sociedad", al tiempo que confió que estas revelaciones "ayuden a curar el dolor de las víctimas". 

"La Iglesia Católica -aseguró- continúa decidida a hacer todo lo que sea necesario para convertir a la Iglesia en un lugar seguro, alegre y proveedor de vida para los niños". 

En las próximas semanas se dará a conocer el contenido de otra investigación de esta Comisión sobre abusos sexuales ocurridos entre 1975 y el 2004 en varias parroquias de la capital irlandesa, un informe que el arzobispo de la diócesis de Dublín, Diarmud Martin, ya ha calificado de "horroroso".
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