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LA AUDITORIA PORTEÑA INSTRUYÓ A PARTIDOS POLITICOS SOBRE LAS RENDICIONES Y GASTOS DE CAMPAÑA

16 de junio del 2009

Previo a las elecciones del 28 de junio, la Auditoria General de la Ciudad de Buenos Aires convocó a más de 20 partidos políticos que participarán en las próximas elecciones del 28 de junio en la Ciudad de Buenos Aires para instruirlos de como deberán ser sus rendiciones de gastos de campaña. 

A dicha convocatoria asistieron el Partido de la Ciudad, Proyecto y Participación Popular, el Partido Justicialista, la Democracia Cristiana, la Asambleas del Pueblo por el Socialismo y la Liberación, el Acuerdo Cívico y Social, Autodeterminación  y Liberación, el Movimiento Socialista de los Trabajadores, Acción por la Republica, la Alianza Encuentro Popular para la Victoria, el Partido Socialista, la Alianza Proyecto Sur, Dialogo por la Ciudad, Coalición Independiente Federal, el Parido de los Trabajadores Socialistas y Encuentro Popular para la Victoria, entre otros.

Por otro lado, en la presentación se puso en conocimiento a los apoderados de los partidos políticos y alianzas, sobre los criterios aprobados para la presentación de los informes de sus respectivas rendiciones de Ingresos y Gastos con vistas a las elecciones a celebrarse el próximo 28 de junio de 2009 según lo establecido en el art. 17 de la Ley 268, 
Todo esto, de acuerdo con la Ley 268 de Regulación y Financiamiento de Campañas Electorales y la Ley 70 de Sistemas de Gestión, Administración Financiera y Control del Sector Público de la Ciudad, corresponde a la Auditoria General de la Ciudad la fiscalización de los ingresos y gastos electorales efectuados por los partidos políticos y alianzas, como consecuencia de su participación en las elecciones a Diputados/as (30) de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

  

Por su lado, la Auditoria sostiene que los Partidos políticos y Alianzas, están obligados a presentar por ante esta Auditoria un informe indicando los ingresos y egresos efectuados con motivo de la campaña electoral, y una rendición final de cuentas, los partidos políticos o alianzas que hayan oficializado candidaturas para la categoría previamente enunciada. 

  
Informes requeridos por el art. 17 de la Ley 268, en los siguientes plazos: 
a)     Diez (10) días antes de la celebración del acto electoral del que participan, un informe previo, indicando los ingresos y egresos efectuados con motivo de la campaña electoral, con detalle del concepto, origen, monto y destino; así como el presupuesto de los ingresos y egresos que se prevén efectuar hasta la finalización de la campaña. El plazo máximo de presentación de dicho informe concluye el 12 de Junio de 2009. 
b)     Dentro de los treinta (30) días de celebrada la elección un informe final de cuentas. El plazo máximo de presentación de este informe concluye el 10 de Agosto de 2009. 
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