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SUBSIDIOS Y BECAS

SI RECIBEN SUBSIDIOS DEBEN OTORGAR BECAS A LOS ALUMNOS QUE LO NECESITAN

18 de junio del 2009 
En el despacho de la Defensoría del Pueblo porteña, número 83 del 26 de mayo del corriente año, como información general, sostiene que: Los colegios privados que reciben subsidios del Estado deben otorgar becas a alumnos carenciados 
En la  Ley nº 13.047 (Estatuto para el personal de los establecimientos privados de enseñanza) que rige a los colegios o escuelas privadas determina que el Consejo Gremial de Enseñanza Privada debe determinar todos los años el número de becas de estudio, por grado y curso, que debe otorgar cada establecimiento que percibe aporte estatal. 
Estas becas no pueden ser inferiores al 10 por ciento de número total de alumnos en cada año, curso o grado.

En la normativa que levanta la Defensoría se afirma que todos los institutos, colegios, escuelas privados tanto primarios, secundarios u otros y que reciben los aportes del estado porteño deben tener un cupo indispensable de alumnos becados que puedan seguir sus estudios regularmente. 

Esto tiene que ver con la denominada distribución; en este caso una justicia distributiva ¨ teniendo en cuenta la función social que cumple en su zona de influencia, con prioridad a las instituciones que reciban a los alumnos en situación de vulnerabilidad socioeconómica¨.

Por otro lado, la Defensoría aclara que estos no son los criterios que prevalecen. ¨Pues si teniendo en cuenta la ubicación geográfica de los establecimientos que perciben aportes, se observa que sobre 435 establecimientos subvencionados por el Estado en la Ciudad de Buenos Aires, el 63,22% se encuentran ubicados al Norte de la avenida Rivadavia¨. 

Y continúa afirmando: ¨Los criterios de otorgamiento de las becas de estudio deben basarse en los indicadores socioeconómicos del contexto familiar de los alumnos, para favorecer naturalmente a los de mayor vulnerabilidad¨. 

En este sentido la Defensora del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, Alicia Pierini, solicitó al Ministro de Educación, Mariano Narodowski, que garantice el otorgamiento de becas de estudio a alumnos de situación socioeconómica crítica y que publique en Internet la información sobre esta obligación por parte de los colegios privados que reciben subsidios. Con el mismo propósito se recomendó que se informe a los padres en el momento de la inscripción el derecho que los asiste para la solicitud de becas. 
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