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DÍA DE LA SEGURIDAD VIAL
 

19 de junio del 2009

En el día de la Seguridad Vial, la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires elaboró una serie de productos destinados a crear conciencia sobre las transgresiones que cotidianamente cometen conductores y peatones, sin que exista una necesaria conciencia sobre el riesgo que suponen para la vida humana: Buscate, un volante/afiche que propone a quien lo lee encontrarse en alguna de las 29 infracciones que se enumeran en el texto; En otro volante pregunta: ¿Sabés que en nuestra ciudad...?, en otro más que resalta las características y consecuencias de los siniestros viales, y además las calcomanías No cruces en rojo. Mejor tarde que nunca; La senda es el camino del peatón. Respetala; Frená a tiempo. La vida te espera y Un trago de más, una vida de menos. 
Como corolario afirmar que vale por un día este tipo de atención o búsqueda de conciencia vial, pero debiera ser una constante, porque en la Ciudad de Buenos Aires, un porcentaje muy pero muy elevado de conductores particulares, les importa muy poco la vida, la conciencia y lo que puedan hacer algunos organismos de control o de fiscalización. La realidad es la cotidiana, semáforos en rojo que son traspasados, peatones que no se les respeta su prioridad para pasar, pistas de carreras en las mismas calles y avenidas de la ciudad y así, giros incorrectos y tanto más que se ve a diario.

La falta de controles, de policías de tránsito y de otros factores más contundentes de castigo hacia automotores que creen que la calle les pertenece.
 
FUENTES: Programa de Prevención sobre Seguridad Vial y Área Comunicación y Publicaciones - Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y fuentes propias
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