AMÉRICA LATINA

CHILE
MUJER: ABORTOS CASEROS LÍNEA TELEFÓNICA

POLEMICA EN CHILE

Lanzaron línea telefónica para que mujeres puedan hacerse 'abortos caseros'

	
	La línea aconseja a mujeres sobre cómo abortar embarazos con medicamentos que pueden hallar en su hogar.


12 de junio del 2009 

La organización no gubernamental "Red Salud Mujeres Chile" lanzó una línea telefónica para ofrecer información a las mujeres sobre cómo realizar un aborto con medicamentos, ellas mismas y en su propia casa.

El lanzamiento, realizado en Santiago de Chile, se dio en el marco del Día Internacional de Acción por la Salud de las Mujeres, y generó reacciones encontradas en un país donde el aborto está prohibido en todas sus formas.

La línea telefónica recomendará a las interesadas el fármaco Misotrol, utilizado para la prevención y tratamiento de úlceras gástricas, pero que también resulta efectivo para la interrupción del embarazo hasta el primer trimestre.

"Al igual que la anticoncepción de emergencia, el Misotrol se tiene que comprar con receta médica, pero la Organización Mundial de la Salud (OMS) siempre lo ha usado en el aspecto ginecológico. No es dañino", aseguró a la prensa local Rosa Yáñez, integrante de la ONG impulsora de la iniciativa. 

El fármaco se comercializa en las farmacias de toda América Latina con receta médica, aunque en Chile se puede encontrar "pastillas abortivas", a un precio de 40 mil pesos chilenos (unos 71 dólares). 

Sin embargo, existe una controversia médica sobre cuál es la dosis exacta para interrumpir los abortos sin dañar la salud de las mujeres que lo toman.
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