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RENACE ALERTA ACERCA DE LA CRISIS HUMANITARIA

DE LOS PUEBLOS DE LA AMAZONÍA DEL PERÚ
12 de junio del 2009
El viernes último, en el cerro “Cruz del Diablo”, justamente en el Dia Mundial del Medio Ambiente, un escuadrón de policía militarizada acompañado de personal especializado de las Fuerzas Armadas abrió fuego contra unos mil pobladores indígenas que protestaban en Bagua, al noreste del Perú. Los pobladores exigían la derogación de una serie de leyes dadas por el gobierno nacional para expulsarlos de sus tierras ancestrales en beneficio de corporaciones petroleras, mineras y gasíferas.
En momentos en que Shell se sienta en el banquillo de acusados por crímenes de lessa humanidad contra el pueblo Ogoni en Nigeria, procesada por  participar de las represiones y asesinatos al pueblo nativo junto con el gobierno militar nigeriano, Petroperú avanza a sagre y fuego sobre las comunidades originarias.
La fuerte represión terminó con 25 pobladores muertos, dos periodistas en misión y 11 policías fallecidos. El ataque viola los instrumentos internacionales de derechos humanos, la constitución política y las leyes que protegen la biodiversidad, los territorios y culturas indígenas.
Otros mil indígenas mantienen tomadas las instalaciones de Petroperú en la misma zona rodeados por un fuerte cordón policial. Amenazan con hacer volar la planta en caso de que las fuerzas del orden pretendan ingresar a la fuerza.
RENACE solicita que todos los colegas, en el Dia del Periodista, se sensibilicen ante este nuevo caso de violación de derechos básicos, y colabore con difundir estas informaciones.
ENVIADO POR RENACE EN EL DÍA DEL PERIODISTA, solicitando a todos los periodistas que se diera amplia difusión.
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