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Conocer el significado del acto eleccionario serviría para conocer más, acerca de política e historia nacional.

El sufragio es el derecho de cada ciudadano, es el fundamento democrático por excelencia, ya sea para designar representantes o para decidir sobre determinadas cuestiones puestas a consideración de la ciudadanía.

Este derecho surge de la Constitución Nacional ,siendo el primer intento de redactar esta Ley Orgánica un 1º de mayo de 1853 cuando los diputados de las provincias (excepto los de Buenos Aires), reunidos en Santa Fe, sancionaron la Constitución Nacional, en respuesta a una necesidad que surgió tras la Revolución de Mayo. 

Su objetivo era constituir la unión nacional, afianzar la justicia y consolidar la paz interior. Pero el voto tomó popularidad cuando en 1912 el Congreso aprobó la Ley General de Elecciones, número 8871, conocida popularmente como Ley Sáenz Peña, que introducía la obligatoriedad y el secreto del voto. Posteriormente las reformas han ido retocando la Constitución Nacional La última reforma fue en 1994.

Ahora bien. Estas elecciones son legislativas, vale decir se elegirán diputados y senadores al Congreso Nacional.

Este es un órgano colegiado, por estar formado por individuos y bicameral por estar compuesto por dos cámaras: de Diputados o cámara Baja que representa al pueblo en su forma directa. Y de Senadores que representa a las unidades federativas que son las provincias y la Ciudad de Buenos Aíres.

En cambio los congresos provinciales, llamados legislaturas, no cuentan con dos cámaras porque su organización no es federal, ya que reúne a cada provincia por separado.

La principal diferencia entre diputados y senadores la supimos encontrar en la representatividad:

Los diputados son elegidos por el pueblo de cada provincia y la Ciudad de Bs. As. Y cuando asumen representan al pueblo de toda la Argentina.

En cambio los senadores eran elegidos por cada provincia y por la CABA, representando cada unidad federativa

A partir de la última elección, 2001, los miembros del Honorable Senado son nominados por el voto popular, cambiando fundamentalmente el sistema que atribuía tal potestad a las respectivas legislaturas locales.

En el Senado de la Nación, se conforman lo que se denomina “bloques políticos”, los cuales reúnen a legisladores por afinidades políticas e intereses comunes y se hallan contemplados en el reglamento...El objetivo principal de esos bloques es el de mantener un criterio y estrategias políticas coherentes frente a los diversos problemas e iniciativas que se plantean.

 La complejidad de la tarea legislativa hace que el trabajo deba dividirse para no dispersar esfuerzos, siendo los bloques los encargados de determinar y coordinar esta tarea. 

Los presidentes de esos bloques, generalmente sirven de nexo con las autoridades del Cuerpo y también con las autoridades nacionales. En la actualidad, en el Senado de la Nación, han quedado conformados 18 bloques políticos


La cantidad de diputados está determinada por la cantidad de habitantes –previo censo que se realiza cada 10 años-de acuerdo a estos datos se fija la cantidad de diputados.

Así, se estableció que habrá un diputado por cada 161.000 habitantes y , 5 diputados   por cada provincia y la CABA, independientemente de la cantidad de habitantes 

Hoy hay 257 diputados.

Los senadores son cantidad fija, tres por cada provincia y tres por CABA. De las tres bancas, dos bancas corresponden al partido político que obtenga mayor número de votos y la restante al que le siga. 

.Hoy hay 72 senadores.
¿Quiere ser diputado?

Bien, con 25 años de edad, haber nacido en la provincia que lo elige o tener más de 2 años de residencia inmediata en ella y tener 4 años de ciudadanía en ejercicio, alcanza.

Para ser senador deberá tener 30 años, y también comparte las demás disposiciones que son necesarias  para diputados.

Lo que a veces parecería  ser que nadie lee, pero está agregado en el Art. 16 de la Constitución Nacional es “la idoneidad como requisito para ocupar cargos públicos”

¿Cuánto dura en su cargo?

Los diputados duran 4 años y pueden ser reelectos, los senadores 6 y pueden ser reelegidos en forma “indefinida”.

La cámara de Diputados se renueva cada dos años por mitades y la Cámara de Senadores la tercera parte cada dos años.

Presidente del senado es el Vicepresidente de la Nación, sólo vota en casos de empate el presidente de la Cámara de Diputados es elegido por los mismos Diputados.

¿Quiénes son incompatibles para ser Diputado o Senador?

Quienes no pueden serlo son los gobernadores de provincia, no se  puede estar ejerciendo funciones judiciales, no se puede recibir empleos o comisiones del poder Ejecutivo ni pueden serlo los integrantes del Clero.

Y una vez electos, dentro de todas las actividades provistas por la Constitución en el Art. 75 de 32 incisos, el Senado será:

“Cámara de origen para el tratamiento de proyectos sobre coparticipación federal, leyes que provean al crecimiento armónico de la Nación y leyes que tiendan a equilibrar el desigual desarrollo de las provincias”.

También el Poder Ejecutivo necesita del acuerdo del Senado para designar miembros de la Corte Suprema de Justicia, a jueces nacionales de los Tribunales Inferiores, a funcionarios diplomáticos.

Pero por ejemplo, sólo la Cámara de Diputados posee la iniciativa para promover el tratamiento de proyectos de ley sobre contribuciones económicas 

Como impuestos por ejemplo, ya que se entiende que esas leyes pueden afectar el derecho de propiedad de sus habitantes.

Por la Ley 24.012 de 1991 se estableció el cupo femenino en los cargos electivos, obligando a los partidos políticos a incluir un mínimo de un tercio de mujeres entre los candidatos. Desde entonces, la participación de las mujeres en la política se ha incrementado notablemente, siendo Argentina el país sudamericano con mayor cantidad de mujeres en el Poder Legislativo y estando, a su vez, entre los primeros diez a nivel mundial. 

Recordando  legisladores  de otros años…

Juan B. Justo fue diputado entre 1912 y 1923, luego senador en 1928.Sus proyectos intentaron mejorar el nivel de vida de los trabajadores, en contra del juego y el alcoholismo. Junto a Nicolás Repetto, los socialistas propusieron la separación política del Estado de la Iglesia. Una tarde de 1906 en pleno centro porteño fue baleado y salvó su vida quedando herido de una pierna .Junto con Alicia Moreau, con quien se casó, defendieron los derechos de los trabajadores.

Gregorio de Laferrere fue dramaturgo escritor de ¡Jettatore!  fue elegido diputado por el Partido Nacional Independiente conservador, pero no indiferente al sentir popular.

Marha Mercader, diputada por la UCR desde 1993 a 1997 docente, periodista, escritora, activista cultural.

Carlos Saavedra Lamas diputado radical recibe Premio Nóbel de la Paz en 1936 por su intervención en la Guerra entre Bolivia y Paraguay.

Dalmacio Vélez Sarsfield, entre 1824 y 1827  logró la capitalización de la Ciudad de Buenos Aires.

Han pasado muchos nombres por tamaño edificio, y no todos han cumplido con lo jurado, pero la importancia radica que es el único  Órgano del Estado con capacidad para escuchar los reclamos  vertidos  a nuestros diputados y senadores, elegidos por el sufragio universal, y en este Palacio se debería buscar siempre leyes justas y apropiadas, que luego administrará el Poder Ejecutivo y cuidará de su cumplimiento, el Poder Judicial.

FUENTES: varias

Trabajo realizado en el marco del Taller de Periodismo 2009. Centro Cultural Osvaldo Pugliese 
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