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La Izquierda Al Gobierno En El Salvador.
18 de marzo del 2009

Un contundente triunfo electoral obtuvo el Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional  en las elecciones celebradas el día 15 de marzo en El Salvador. Mauricio Funes es el presidente electo y Salvador Sánchez Cerén, el vicepresidente electo. 

Desde Costa Rica la Coordinación Política del Partido Frente Amplio saluda este triunfo de una fuerza revolucionaria, democrática y progresista hermana, como lo es el FMLN, que culmina años de resistencia herorica del pueblo salvadoreño frente a las dictaduras militares y la derecha reaccionaria y represiva, y abre las puertas a la fraternidad, la libertad, al bienestar, a la justicia social.

Saludamos el triunfo de Farabundo Martí y Monseñor Romero , del padre Ellacuría y de los jesuítas, de Shafik Handal, Miguel Marmol, Roque Dalton,  Roberto Castellanos y de tantos miles y miles de mártires de la lucha por la libertad  y la justicia  de los salvadoreños y las salvadoreñas, incluyendo a costarricenses  como José Angel Marchena  y otros compañeros y compañeras. 

La izquierda latinoamericana celebra un nuevo triunfo electoral, que reafirma el camino hacia la derrota de las políticas neoliberales que, en los últimos años, han hambreado a los pueblos y cercenado los derechos democráticos económicos y sociales.

Presenciamos  el triunfo de la esperanza y la derrota del miedo. Se ha demostrado, una vez más, que es posible derrotar el terror informativo y el clientelismo utilizado por la derecha corrupta y desesperada, sin claudicar en los principios ni ceder ante la maquinaria mediática. La unidad patriótica es la táctica y la estrategia de la victoria.

En Centroamérica el nuevo gobierno del FMLN significa una cambio significativo en la correlación de fuerzas. La derecha arista de Costa Rica luce cada vez más aislada, en medio de gobiernos líbremente electos y democráticos, que se integran o simpatizan con la Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA). Triunfa el Sur, triunfa la integración, triunfa la solidaridad.

Felicidades al pueblo salvadoreño, al presidente Funes, al FMLN y su dirección política. Saludos y un abrazo  lleno de emoción y de solidaridad desde Costa Rica.+ (PE)
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