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	La autoestima positiva


	Aporte de Haydée Dessal especial para Villa Crespo Digital


Las mujeres con autoestima positiva saben que

 8 de marzo del 2009
 - Hay tres tipos de decisiones: las que hacen retroceder, las que paralizan, las que generan cambios para avanzar. Por eso toman decisiones que les permiten evolucionar. 

- Si se encuentran con hombres equivocados es porque están dando señales equivocadas. Por eso generan mensajes claros acerca de sus expectativas de pareja. 

- El aislamiento lleva a la depresión, y al deterioro de la autoestima. Por eso construyen redes sociales. 

- Esperar que el otro adivine lo que quieren no es la vía indicada para conseguirlo. Por eso se arriesgan a pedir lo que desean. 

- Quien no conoce sus habilidades, no puede esperar a que los demás lo hagan. Por eso saben hacer un listado de sus competencias. 

- Cuidar del propio cuerpo es una tarea que no se puede delegar. Por eso hacen chequeos médicos, practican actividad física y se informan de cómo protegerse en el contacto sexual. 

- El progreso intelectual es una herramienta que permite atravesar muchos obstáculos. Por eso le dedican tiempo a cultivarlo. 

- Conocer y dominar sus propias emociones es una carta importante a la hora del encuentro con las emociones de los otros. Por eso aprenden a reconocerlas y a hacerse cargo de las mismas. 

- El crecimiento espiritual no es un acto mágico. Por eso van al encuentro de lo que las pueda alentar a superarse. 

- Advierten cuando una situación las sobrepasa. Por eso no temen pedir ayuda.
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