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Mujeres inmigrantes nicaragüenses tomaron principal parque de Costa Rica
11 de marzo del 2009

El Movimiento de Mujeres Solidarias, poderoso brazo femenino de la Confederación Solidaridad, tomó simbólicamente -por más de tres horas- el popular Parque la Merced, principal punto de concentración de la comunidad nicaragüense en San José, Costa  Rica. 

Participaron unas 40 mujeres inmigrantes nicaragüense desplegando volantes, mantas, pancartas y consignas en defensa de los derechos de la mujer;  proclamaron su rechazo contra toda forma de abuso y exclusión y  declararon el ocho de marzo Día Internacional de la Mujer como Día de la Mujer Inmigrante Nicaragüense. 

La Jornada femenina él domingo 8 de marzo- fue auspiciada por el Fondo Centroamericano de Mujeres  (FCAM) y respaldada por MIREDES Internacional y por el Grito de los Excluidos Mesoamericano, organismos internacionales que velan por los derechos fundamentales de los inmigrantes. 

  

Las mujeres, madres, esposas, jefas de familia que conforman el Movimiento de Mujeres Solidarias fueron  acompañadas de sus esposos e hijos y por funcionarios del Centro de Derechos Laborales de la Pastoral Caritas de   Costa Rica. 

  

En entrevista a la Revista Informativa Nicaragua Hoy, Leyla Borge García, coordinadora del Movimiento de Mujeres Solidarias dijo que  “Esta actividad ha sido dedicada para honrar aquellas mujeres nicaragüenses que sufren doblemente por ser mujer y por estar indocumentadas en este país porque sufren de exclusión y de explotación laboral”. 

  

Cumplida su misión en el Parque La Merced, el Movimiento de Mujeres Solidarias se traslado al Barrio Cristo Rey a la Iglesia Casa de Oración, sede de la Fraternidad de Pastores Nicaragüenses donde compartieron un riquísimo vigorón, exquisitez nicaragüense en base a yuca cocida con chicharrón de cerdo y ensalada de repollos con tomates.

. Las mujeres fueron atendidas por sus respectivos esposos y compañeros de vida y participaron de una  charla del Centro de Derechos Laborales.+ (PE) 
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