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La experiencia histórica argentina muestra la deformación conceptual de las denominadas políticas nacionales y políticas de Estado.

La política nacional se nutre de la cultura y valores aceptados por la ciudadanía, la que prioriza los derechos, garantías y libertades individuales y, el sistema de gobierno representativo, republicano y federal. En ese marco, es la ciudadanía la que determina cual es la política a la que debe ajustarse el Gobierno Federal y las limitaciones a su poder, que deben ser acotadas tanto por el Poder Legislativo como por la Suprema Corte de Justicia.

Las llamadas políticas de Estado, son  instauradas por el 

Gobierno Federal, considerándose  representante de la  mayoría del  pueblo, sin importar como obtuvo esa mayoría, llegando a avasallar a los otros poderes e ignorar   la cultura y los valores ciudadanos. Los distintos gobiernos cambian sistemáticamente las políticas de Estado, que son circunstanciales, ideológicas, electorales, fuente de corrupción, y terminan desorganizando  la Nación y paralizando su progreso.

Las políticas de Estado, nombradas con el eufemismo 

"Modelo", tienen vida corta y han resultado fatales para Argentina. Lo 

que el país requiere es acordar la  Política Nacional para los próximos veinte años,  sustentada en la cultura, valores y esfuerzo de los ciudadanos.
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