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A 72 horas del paro, la UTPBA se mantiene en silencio
Para el miércoles 27 de mayo, la Central de Trabajadores Argentinos (CTA) ha convocado a un paro nacional que, sin embargo, tiene características testimoniales. La medida de fuerza abarcará a solo un puñado de sindicatos (ATE, CTERA, SUTNA), no realiza un llamado a parar a la CGT y ya anunciaron que será la última medida hasta después del 28 de junio. 
El argumento es que no quieren prestarse al juego político de la campaña electoral. Pero Nenna de CTERA es candidato del kirchnerismo, y Basteiro de Solanas. Para lo único que sirve no hacer nada hasta el 28 de junio, es para seguir silenciando los miles de despidos y suspensiones que golpean al movimiento obrero, como consecuencia de la crisis que las patronales quieren hacer pagar a los trabajadores. 

La dirección de la UTPBA a todo esto no ha dicho una palabra respecto de la convocatoria a un paro nacional por parte de la Central sindical a la cual adhiere. Ese hecho desnuda por si solo la “testimonialidad” de la medida de fuerza. Uno de sus sindicatos no solo no participará del paro, sino que además ¡ni siquiera se ha pronunciado al respecto!
Pero la situación es aún más grave si se tiene en cuenta que la UTPBA no va a paritarias, empujando a los trabajadores de prensa a llevar adelante una lucha por empresa. Actualmente, se registran dos importantes conflictos en Critica de la Argentina y Pagina 12, donde se han tomado diversas medidas de lucha por una recomposición salarial.
El sindicato se niega a realizar una acción general en defensa del reclamo de los trabajadores de ambas empresas. También se niega a una acción general en defensa de las comisiones internas de Canal 13 y La Nación. 
La posición (o mejor dicho, el silencio) de la conducción de la UTPBA ante el paro testimonial de la CTA es la expresión más contundente de una dirección sindical agotada y totalmente ajena a los intereses de los trabajadores. 
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