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	TITULO PROFESIONAL: ESTO NO ES EN NUESTRO PAÍS, PERO VALE LA PENA CONOCERLO


	AMAS DE CASA


	Por Haydeé Dessal especial para Villa Crespo Digital  


Las mujeres podrán tener título profesional de "Amas de Casa"

14 de mayo del 2009

	
	Les reconocerán su experiencia como "amas de casa" para empezar un nuevo trabajo, y en materias equivalentes para varias carreras profesionales.


 

La vicepresidenta primera del Gobierno español, María Teresa Fernández de la Vega, anunció que el Poder Ejecutivo español aprobará un decreto que permitirá a muchas mujeres amas de casa acceder a un puesto de trabajo al reconocerles su experiencia mediante titulación profesional.

Fernández de la Vega ha hecho este anuncio en su intervención en el IV Congreso Africano de Mujeres Emprendedoras, que se celebra en El Cairo.

Este decreto, que según el Gobierno puede beneficiar a medio millón de mujeres, pretende reconocer la labor de personas que no tienen titulación pero que ahora la van a poder adquirir si acreditan su experiencia en tareas como el cuidado de personas mayores o de niños de 0 a 3 años .

El Gobierno quiere dar la oportunidad de sacar provecho de toda la experiencia que hayan adquirido en la vida, convalidando esos conocimientos con asignaturas de Formación Profesional de Grado Medio del sistema educativo español.  


Así, gracias al Real Decreto sobre la Acreditación de la Formación Profesional, el trabajo en el hogar como cocinar o el cuidado de niños o ancianos, se podrá acreditar como parte de la formación necesaria para acceder a un título de FP de Grado Medio en Hostelería, Atención Sociosanitaria o Educación Infantil.
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