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PONER FIN A LA VIOLENCIA
El general Perón sostenía que la violencia de arriba engendra la violencia de abajo.

Poner fin a la violencia de la burocracia sindical, de las fuerzas de seguridad. Porque un niño de 7 años no es responsable de semejante barbarie.
7 de noviembre del 2009

En el último comunicado de los Delegados de los subterráneos de la Ciudad de Buenos Aires titulan de la siguiente forma: UNA FIRMA QUE RECONOZCA A NUESTRO SINDICATO Y PONGA FIN A LA VIOLENCIA.
El pasado viernes 6 de noviembre en horas de la madrugada la familia del delegado Néstor Segovia fue atacada a golpes y balas de goma por la policía, en el comedor comunitario que tienen en la ciudad de Moreno, que después fue demolido por un grupo de desconocidos, tal lo afirman en su comunicado como en la conferencia de prensa realizada el 6 de noviembre en horas de la tarde, en el Congreso Nacional.
Continúan: ¨Un hecho tan grave merece el más amplio repudio. Que suceda en estos momentos, aumenta la indignación porque nos lleva a pensar que el balazo que recibió ayer un nene de 7 años se debe al reclamo que llevamos adelante en el Subte¨.

Igualmente sostienen que: ¨Quienes estamos construyendo una nueva organización gremial, opinamos que es necesario el debate sobre el futuro que queremos y sobre el mundo que le vamos a dejar a nuestros hijos¨.

Por ello reafirman que con la misma convicción, ¨sostenemos que no vamos a debatir sobre la violencia que nos proponen, la vamos a rechazar… que la ley que nos permite tener un sindicato no está para ser debatida, sino para ser cumplida¨.

En el párrafo dedicado a los usuarios de subterráneos les piden disculpas, ¨les pedimos disculpas porque nos vemos obligados a parar el servicio porque un ministro se resiste a cumplir con la ley en el subterráneo¨. 

Apelan al gobierno nacional y que con gesto de grandeza de por concluido el conflicto y terminete urgente con esta situación. 
Sólo un párrafo para sostener que por más que las fuerzas policiales niegen lo sucedido, la bala de goma es un testimonio en el cuerpo del hijo del delegado Segovia, esta realidad vale más que cien palabras.
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