	POLÍTICA

	NO PUEDE DESALOJAR: DEFENSORÍA DEL PUEBLO


	NO SEGUIR DESALOJANDO INDIGENTES


	Por Elena Luz González Bazán especial para Villa Crespo Digital  


LO UCEP NO PUEDE DESALOJAR

10 de noviembre del 2009

En el despacho 099 del 6 de noviembre del corriente año, la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires informa que la UCEP ya no puede desalojar. Esto se logró entre Alicia Pierini y el ministro de Medio Ambiente y Espacio Público, Juan Pablo Piccardo, acordaron los cambios.


Acordaron el cambio de funciones de la Unidad de Control de Espacio Público (UCEP) con el traslado de la problemática de personas sin techo al Ministerio de Desarrollo Social.

En esta etapa son ciento los arrojados a la vía pública y esto es realmente notoria en los últimos tiempos.
Por otro lado, la Defensoría porteña junto al Centro de Estudios Legales y Sociales había cuestionado públicamente el accionar de la UCEP, que privilegiaba el orden en el espacio público en desmedro de la contención a las personas más vulnerables.
Por su lado, Alicia Pierini consideró que “la indigencia es un tema del área social aunque su consecuencia sea la ocupación de calle, veredas o plazas. Existe una normativa en relación con la defensa de los derechos de los más débiles que hay que cumplir y además de nuestra parte un compromiso moral con los más pobres”. A su vez, la Defensora del Pueblo no objetó que la UCEP se ocupe de otras cuestiones como, por ejemplo, la remoción de objetos que están en infracción en el espacio público, cartelería ilegal, entre otras. 
En la reunión que mantuvieron los funcionarios, Pierini manifestó que, si bien es aceptable el reclamo de los vecinos por las personas que pernoctan en las puertas de sus casas, “esta realidad debe ser abordada sin violencia”.
Según trascendió, los empleados de la UCEP cumplirán nuevas tareas dentro del Ministerio. Mientras que de la contención a indigentes se encargará el Ministerio de Desarrollo Social mediante el programa Buenos Aires Presente. 
La defensora se reunirá en los próximos días, con la ministro de Desarrollo Social, María Eugenia Vidal, "área desde donde siempre se debió manejar el tema", concluyó. 
FUENTES: Defensoría del pueblo porteña y fuentes propias
Caracteres: 2239

PAGE  
2

