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DIA INTERNACIONAL DE ELIMINACIÓN DE LA VIOLENCIA
25 de noviembre del 2009

	Ninguna violencia contra las mujeres

	Se celebra este miércoles, 25 de noviembre, el Día internacional de eliminación de la Violencia de género contra las Mujeres. Una fecha que, como tantas, necesita de un día para recordarnos la tragedia que, día a día, viven mujeres en todo el mundo y de toda condición. 
Una fecha que debería ser todas las del año. Ninguna mujer merece ser maltratada, física o psicológicamente, ninguneada, olvidada o vejada, por el hecho de serlo.

Y sin embargo, ocurre. En esta sociedad de las nuevas tecnologías, del futuro, de todo tipo de avances, sigue habiendo mujeres que sufren de forma callada una vida que no les pertenece, que no merecen. Diferentes administraciones, sindicatos y colectivos sociales han organizado diversos actos para conmemorar esta jornada. 
Será necesario también que los ciudadanos y ciudadanas de a pie nos concienciemos de este gran problema, formemos a nuestros hijos en valores de igualdad y hagamos todo lo que esté en nuestras manos para evitar que personas semejantes a nosotros deban enfrentarse a diario a este drama.
En esta ocasión, se pone el acento en los niños y jóvenes. Ellos, sobre todo ellas, deben crecer desde ya con la percepción de que no todo vale, y de que no deben soportar situaciones que, vistas desde fuera, no permitirían jamás. 
Ojalá que lo logren.
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