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20 de noviembre del 2009

Luego de algunas travesías ferroviarias y automovilísticas por el país, les remito un breve comentario, el que seguramente no agregará nada a lo que ya conocen., este es: el deterioro general que observé, a esto hay que sumar la hermeticidad y aprensión con que fui recibido en algunas dependencias "privadas". En ambos casos las que están concesionadas al Belgrano cargas. Uno de los episodios ocurrió en la Estación de Tucumán, donde me hicieron sentir poco menos que un inglés en medio de Atucha durante los días de la guerra del 82. 
Mi presencia en absoluto es, al menos por mi aspecto, ni sospechosa ni intimidatoria. Sin embargo, pareciera ser que cualquier argentino de a pie que quiera meter sus ojos en zona "privada", debe ser inmediatamente desalojado... La referencia a lo "privado" no es caprichosa. Acabo de llegar de Rosario, donde, llevado por el deseo de conocer el monumento al Che, me encontré con las ruinosas instalaciones del actual Belgrano Cargas. Comencé a caminar junto con mi hijo de 21 años y a mirar hasta que un caballero cincuentón como yo, salió de su "oficina" para indicarme que yo no podía estar allí porque eso era "privado". Le dije inmediatamente que eso no podía ser privado, que era del Estado, y que en consecuencia también era mío pero que daba vergüenza ver cómo lo mantenían... Bueno, allí balbuceó algo respecto de una concesión y el episodio terminó... 
¡Qué paradoja, del otro lado el cartel del Onabe y enfrente de la estación la imagen del rosarino más famoso del mundo!
Anduve además por Tafí viejo, donde dos viejos ferroviarios jubilados, vecinos del taller, confirmaron que nada hay aún de la proclamada reactivación.
Bueno, poco para lo que ya saben pero me sirve para reiterarle mi deseo de tener información respecto de eventuales encuentros que realicen vinculados con el tema.
Le agradezco la atención y le reitero mis cordiales saludos.
Guillermo Dell´Oro es un amigo del Monarefa que está vinculado con dicho movimiento y que siente como muchos argentinos la importancia de volver a reactivar el servicio ferroviario.
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