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	UN CONFLICTO DESPIADADO


	Por Elena Luz González Bazán  especial para Villa Crespo Digital  


SOLIDARIDAD CON LOS TRABAJADORES DE TERRABUSI – KRAFT FOODS
2 de octubre del 2009

La solidaridad y la unidad en acción son ejemplos en la lucha y esenciales a la hora de pensar la recomposición de un movimiento obrero golpeado y que está atravesado por burocracias sindicales que tienen alianzas claras con las patronales y los gobiernos de turno.

El conflicto en la ex Terrabusi ha generado solidaridades variadas, muchas críticas desde las patronales y de los sectores medios que a la hora de elegir terminan siendo funcionales a las burocracias, lamentablemente.

El pasado sábado 26 de septiembre los trabajadores de los subterráneos porteños hicieron llegar su comunicado de adhesión y solidaridad con los obreros y obreras de la ex Terrabusi, de la actual multinacional norteamericana Kraft Foods.

Lo que sigue es el comunicado

Buenos Aires, sábado 26 de septiembre de 2009 

REPUDIO POR EL BRUTAL DESALOJO 
EN TERRABUSI 
Los trabajadores del Subte se solidarizan con los compañeros de la fábrica Terrabusi y con la pelea por la reincorporación de los 160 despedidos que vienen llevando adelante desde hace semanas. 
Repudiamos el desalojo y la violencia desatada ayer contra los trabajadores de la fábrica, como así también la actitud de la empresa norteamericana Kraf que desconoció en forma sistemática la legislación vigente en el país, que insiste en dejar sin trabajo a 160 familias y que apela a las fuerzas de seguridad para reprimir a sus trabajadores. 
NO A LA REPRESION 
REINCORPORACION DE LOS DESPEDIDOS 
Nos ponemos a disposición de los compañeros de Terrabusi. 
SECRETARIA DE PRENSA 
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