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Catamarca / Noroeste argentino
A 7 kilómetros de la población
Un camión de La Alumbrera derramó combustible al río Belén   

(Villa Crespo Digital) Se derramaron más de 34 mil litros de gasoil en San Fernando del Valle. Esto se denunció el 21 de agosto del corriente año, pertenecía a la minera La Alumbrada.    
Un camión que llevaba combustible hacia Minera La Alumbrera volcó y derramó todo el contenido en el río Belén, muy cerca de la estación de tratamiento de agua que abastece a la ciudad.
El agua del río Belén se utiliza para el consumo en la ciudad. Ahora se encuentra contaminada con 34 mil litros de gasoil que se transportaban hacia la minera La Alumbrera. “Por acá pasa gran cantidad de camiones con todo tipo de sustancias, en este caso ha sido gasoil. El camión se dirigía hacia la mina para abastecer la maquinaria que usan”, contó Alejandro Zalazar, de la organización Belén por la Vida.
El accidente se produjo anteayer a 7 kilómetros de la ciudad, sobre la ruta 40, camino que bordea el cauce y que está asfaltado.
La mezcla del combustible con el agua ya avanzó lo suficiente y, según los medios de comunicación locales, alcanzó a la planta de tratamiento. 
El agua de este río se destina tanto para el consumo domiciliario como para el riego, por lo que el hecho provocará un gran problema para toda la población, de por sí afectada por la contaminación que hace más de una década causa la minera a cielo abierto.
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