	MOVIMIENTO OBRERO 

	TERRABUSI – KRAFT FOODS 


	UN CONFLICTO DESPIADADO


	Por Roxana Randi especial para Villa Crespo Digital  


UNA ACCIÓN COORDINADA ENTRE SINDICATO Y PATRONAL
12 de octubre del 2009

El sindicato y el gobierno actúan coordinadamente para beneficiar a la patronal

Los trabajadores de Kraf Foods ex –Terrabusi protagonizan una lucha de 56 días, buscan que la empresa reincorpore a los trabajadores despedidos. El viernes 9 de octubre concurrieron a una audiencia en la ciudad de La Plata con el Ministro de Trabajo de la Nación Carlos Tomada y autoridades de la empresa multinacional. La empresa está violando la legislación laboral argentina.

En la audiencia del día viernes 9 de octubre no hubo avances, la empresa no concurrió con voluntad de diálogo, poniendo trabas para la reincorporación de los trabajadores despedidos. Por otro lado el S.T.I.A. (Sindicato de Trabajadores de la Industria de la Alimentación) que conduce Rodolfo Daer actúa según las necesidades de la empresa. 

En la entrevista a Jorge Penayo, delegado de la comisión interna,  que explicaba lo sucedido: “nos pidieron que llevemos un listado con los datos de los 20 trabajadores que serían reincorporados inmediatamente, pero dejando 50 trabajadores en la calle, esa es una decisión unilateral, no hay acuerdo posible.   Quieren que firmemos la paz social para que no haya reclamos ni cortes de ruta, es decir: nos dejan en la calle y quieren que estemos de acuerdo.” 

El rol del sindicato burócrata  

El S.T.I.A. (Sindicato de Trabajadores de la Industria de la Alimentación)

está conducido por Rodolfo Daer, sobre el particular, Jorge Penayo declaraba: “La posición del sindicato es vergonzosa, vienen maniobrando para dividirnos, para aislarnos, claramente están jugando al desgaste de nuestra lucha.”

El viernes 9 de octubre terminó el mandato de los delegados de la comisión interna de Kraft Foods ex –Terrabusi.  Por usos y costumbres hasta que no haya convocatoria a elecciones el sindicato prorroga el mandato de los delegados hasta las nuevas elecciones. Según explicaba Jorge Penayo: “el sindicato no quiere prorrogar el mandato de la comisión.” Esta es una clara maniobra del sindicato burocrático que en connivencia con el gobierno están actuando a favor de la patronal de la multinacional. 

Esta actitud del S.T.I.A. es muy grave porque la situación en la que se encuentran los trabajadores es muy compleja y negar la prórroga a los delegados de la comisión interna en este momento es lo mismo que sentenciar a la derrota a la lucha de los trabajadores, dejarlos sin representación gremial y sin trabajo. Este accionar del sindicato es favorable para los planes de ajuste y  superexplotación de los trabajadores, se le da a la patronal todas las ventajas para que avance en el ajuste. 

La posición del sindicato es de total intransigencia con los trabajadores, cuando en realidad debería defenderlos, los está hundiendo. No sólo eso, sino que convocan a unas nuevas elecciones dentro de 15 días cuando este conflicto lleva 56 días y está sin resolverse,  cuando aún hay trabajadores despedidos. Es a la vista de todo el movimiento obrero una postura que confirma el accionar mafioso y burócrata del S.T.I.A. y muy dudoso de la C.G.T.

La avanzada represiva de la patronal

Los primeros días de octubre la empresa sacó un comunicado interno en el cual se establecen medidas de ajuste en los tiempos en la línea de trabajo, y en los tiempos de descanso.

 Jorge Penayo explicaba: “las compañeras del turno tarde que entran  a las 14 horas, de 14 a 15 horas trabajan y a las quince les corresponde un tiempo de descanso de 20 minutos, es decir que de 15 a 16horas, las compañeras se turnaban para ir a descansar en esa hora 20 minutos cada una. A partir del 1º de noviembre de este año, ese tiempo de descanso de 20 minutos lo van a reducir a 10 minutos. Es decir, que si las compañeras necesitan ir al baño y luego se quieren fumar un cigarrillo, bueno, ya no podrán porque no les va a alcanzar el tiempo”. 

Otro de los ajustes se va a concretar con la reducción del tiempo para concurrir al comedor servirse la comida y comer.

Jorge decía: “También a partir del 1º de noviembre reducen los horarios para ir al comedor y comer, hasta ahora el tiempo que teníamos para comer era de 45 minutos. Bueno, lo van a reducir a 30 minutos, pero tenemos ese tiempo para ir al baño, servirnos la comida, comer y volver a la línea de producción, es decir que en media hora tenés que estar de vuelta en la línea. Si comiste o no... no les importa”. 

La empresa estadounidense está planteando hacer cambios en los sistemas de organización de los trabajadores dentro de la planta pasando por encima de los derechos adquiridos de los trabajadores, haciendo pagar la crisis internacional a los obreros y obreras.

La lucha continúa

El martes 13 de octubre, los trabajadores de Kraft se movilizarán al Juzgado Nº 3 de San Isidro, provincia de Buenos Aires, para participar de la audiencia por el caso de uno de los delegados de la comisión interna, Javier Hermosilla, que actualmente se le niega entrar a la fábrica. 

Continúan con el plan de lucha el miércoles 14 realizarán cortes en el Puente Pueyrredón, y en otros accesos a la C.A.B.A. (Ciudad Autónoma de Buenos Aires).

Por la tarde del miércoles 14 se concentrarán en el Congreso Nacional a las 17:30 horas para marchar hacia Plaza de Mayo.  

Los trabajadores de Kraft Foods ex - Terrabusi no confían más que en sus propias fuerzas y están dispuestos a continuar la lucha. Convocan a todos los trabajadores y el pueblo en lucha que los viene acompañando, para lograr que se reincorpore a los trabajadores despedidos.,
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