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Reparto de crédito bancarios, los más favorecidos
QUIENES SÍ Y QUIÉNES NO
Según una consultora, los porteños y patagónicos marchan al frente

26 de septiembre del 2009
Los últimos datos de la consultora Abeceb.com, asegura que los porteños y los patagónicos son los más favorecidos en el reparto del crédito bancario sobre la distribución del crédito total al sector privado. Datos revelados por el Banco Central el primer trimestre de 2009.

Años atrás, los porteños obtenían un 11% menos que los 26.497 $, tope actual.

Presume la consultora que, simplemente, los habitantes de la Ciudad de Buenos aires se encuentran cercanos a las casas matrices y tesorerías, motivo por el cual encabezan la lista.

Continúan los patagónicos con 5.904 $, pero en el último puesto se encuentran los formoseños y correntinos, donde el financiamiento por cápita cae a 589 y 725 $ respectivamente.

En el caso de Corrientes, que tiene el menor acceso al crédito parece relacionarse con el elevado porcentaje de morosidad, un 22%, mientras que la tasa promedio es de 6.7 % en todo el país.

Parecería ser que el Gobierno Nacional, a través del Banco Central, estaría beneficiando sólo aquellos que pagan, sin tener en cuenta los motivos, causa y origen de la solicitud del préstamo.

Suponiendo que en provincias necesitadas, con déficit importantes, sería necesario preguntar: ¿quiénes creen que los pueden auxiliar? ya que parecería ser que los políticos electos, en dichas provincias, aún no cumplieron con los objetivos prometidos
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