	MOVIMIENTO OBRERO 

	TERRABUSI – KRAFT FOODS 


	UN CONFLICTO DESPIADADO


	Por Roxana Randi especial para Villa Crespo Digital  


(Villa Crespo Digital) Un conflicto que ha prefigurado un panorama desolador: Desalojo con represión para quienes defienden su fuente de trabajo.

Hoy, en horas de la tarde y por orden judicial se determinó el desalojo, llevados por las presiones patronales, un Ministerio de Trabajo inexistente y un sindicalismo burocrático y que defiende las irregularidades en las obras sociales, que ha decidido nuevamente condenar a los trabajadores, en este caso de Terrabusi, por protestar y exigir la fuente de trabajo.

Lo que sigue es una nota de nuestra colaboradora sobre el momento que se determina la orden de desalojo.

Llega la orden de desalojo a los trabajadores de Terrabusi –Kraft Foods

25 de septiembre del 2009
Siendo las 15:25 horas Agencia Nodo Sur se comunicó con Jorge, delegado de Terrabusi, que nos decía: “Llegó la orden de desalojo de la fábrica, hace 5 minutos. Nosotros nos vamos a quedar acá, vamos a resistir por nuestras familias, por nuestros puestos de trabajo”

La situación es de extrema tensión, dentro de la planta hay más de 300 efectivos entre policía montada, gendarmería, policía bonaerense, policía canina. Después de pedidos reiterados de los trabajadores de Terrabusi  al Ministerio de Trabajo de la Nación para que interviniese en el conflicto a favor de los trabajadores,  desde el Ministerio solo llamaron a conciliación obligatoria a la que la empresa no acudió. La situación se fue tensando cada día más, los trabajadores siguen despedidos, y no hay ninguna medida a favor de las 160 familias que quedan sin su sustento, sin su alimento y sin su casa.

Por otro lado, tampoco escucharon los pedidos de los trabajadores las autoridades de la provincia de Buenos Aires. Recién hoy, cuando llega la orden de desalojo de los trabajadores de la planta, se hacen presentes en la puerta de la fábrica las autoridades del Ministerio de Trabajo de la provincia de Buenos Aires.
Jorge, uno de los delegados de los trabajadores de Terrabusi, dijo: “hace cinco minutos llegó la orden de desalojo, ustedes son el primer medio que se comunica. Nosotros nos vamos  a quedar acá vamos a resistir por nuestros puestos de trabajo, por nuestras familias. Denunciamos lo que estaba pasando como pudimos, con los medios que tenemos. El gobierno Nacional hace 38 días que no interviene. Si acá llega a haber represión, si llega a pasar algo nosotros hacemos responsable al gobierno de la provincia de Buenos Aires y al gobierno nacional”.

Los trabajadores despedidos continúan dentro de la planta, donde hay más policías que trabajadores manifestándose. Esta es una clara forma de amedrentar y meter el terror a los trabajadores. Sin embargo, Jorge en esas condiciones afirmó:

“Convocamos a  través de ustedes a todos los trabajadores, a toda la población a que se acerquen a la puerta de la fábrica, Panamericana km. 35, Panamericana y Henry Ford,  para que acerquen la solidaridad. Convocamos a que se concentren en las calles y en las plazas a manifestar a favor de los trabajadores de Terrabusi –Kraft Foods. Son 160 familias que se quedan en la calle, sin sustento diario.”  

Desde los primeros días de julio los trabajadores de Terrabusi –Kraft Foods comenzaron una lucha por condiciones de higiene y prevención de la gripe A H1N1. Los legítimos reclamos de los trabajadores no fueron escuchados y los trabajadores comenzaron una huelga. 

El día 18 de septiembre la empresa despidió a 160 trabajadores incluida la comisión interna y los delegados. 

Desde ese momento hasta el día de hoy los trabajadores resistieron dentro de la fábrica en defensa de sus puestos de trabajo, realizando paro en los tres turnos, por lo tanto parando la producción total de la planta. En ningún momento la empresa estadounidense acató ninguna de las conciliaciones obligatorias que pidió el Ministerio de Trabajo. 

En un claro desinterés por los problemas reales de los trabajadores, en esta crisis mundial, el gobierno nacional de Cristina Kirchner tampoco realizó  declaraciones a favor de los trabajadores, ni llamó a la empresa a que dialogue con los trabajadores y solucione el problema.

En estos duros momentos que vive la clase obrera y el pueblo es cuando se demuestra la verdadera solidaridad de clase, la resistencia de los obreros y la unidad de los trabajadores con los estudiantes, la unidad de los sectores en lucha. Solo los trabajadores sabrán caminar la senda de la unidad para con todos los sectores del pueblo en lucha que estén decididos a transformar esta cruel realidad a la que nos obliga el capitalismo. 

15: 30 horas viernes 25 de septiembre

FUENTE: Agencia Nodo Sur
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