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Los que crean que la educación y la capacitación es un gasto, no saben lo que cuesta la ignorancia. 
30 de junio del 2010

INSCRIPTOS – REPITENTES 
En el año 2007 la cantidad que asistía a la escuela en el nivel inicial, según el INDEC, era de 93.603 alumnos, repartidos entre estatales y privados: 42.654 y 50.949 respectivamente.

Entre el 1º al 6º grado 230.299 el total 127.769 públicas y 102.530 escuelas privadas.

7º grado y 1, 2 año 

123.286 el total: 69.419 públicas y 53.867 privados.

Los últimos años en la Capital desde 3º al 5º años y 6º y 7º en los casos especiales: 101.299 el total y 51.151 escuelas públicas y 50.148 las privadas.

El tema medular se da en la REPITENCIA

Total de repitentes: 5.623 repartidos entre 4.906 de las escuelas privadas y 717 públicas de 1º a 6º grado.

7º grado y 1º y 2º año

13.034 repitentes: 10.704 escuelas públicas y 2.330 privadas

3º al 5º y 6º y 7º en los especiales o técnicos

Total: 6.606 entre 5.170 públicas y 1.436 privadas.

La tasa de escolaridad estimada era de un total de 94,8 por ciento para el Censo 2001.

De 6 a 11 años: 99 por ciento

De 12 a 14 años: 97,3 por ciento

De 15 a 17 años: 85 por ciento

La tasa neta 

1º a 6º grado 98,7 por ciento

7º grado y 1º y 2 º año: 89,3 por ciento

3º al 5º y 6º y 7º: 70,2 por ciento.

Asistencia al primario: 98,4 por ciento

Secundario: 84,3 por ciento

Algunos temas para remarcar:

Los más altos niveles de repitencia se dan en la escuela pública.

Los niveles de repitencia en los barrios con problemas sociales, económicos más graves.

En esos barrios están las escuelas públicas en peores condiciones o no logran albergar a los niños y niñas, adolescentes que necesitan la educación, esa que garantiza la Constitución de la Ciudad y por supuesto la Nacional.

En cuanto a los años de no asistencia a la escuela está en progresión, a partir de los 14 años aumenta exponencialmente.

Desglosar la no asistencia a la escuela por edad. 
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ESTÁTICO DEL GOBIERNO PORTEÑO 

Cantidad de escuelas: 2.674

Públicas: 1.138

Privadas: 1.536

LA MOVILIZACIÓN DOCENTE EN DEFENSA DE LA ESCUELA PÚBLICA

El pasado 19 de junio se llevó adelante la Asamblea de Maestros del Distrito Escolar 7º, se reunieron en una clase pública en el Parque Centenario donde le informaron a la comunidad sobre la realidad de las escuelas de esa jurisdicción.

El problema esencial tiene que ver con denuncias que se hicieron antes de comenzar las clases, en febrero de este año, cuando los maestros alertaban sobre el cierre de casi 84 grados.

Es por ello, que en la Asamblea se planteó que el cierre de grados está ubicado en una política educativa de vaciamiento.
Los docentes Inés Tropea, de la Escuela Provincia de San Juan, y Federico Milman, de la Escuela Arturo Illia, fueron quienes le dieron voz a los reclamos y propuestas de la asamblea. El énfasis estuvo puesto en denunciar al Gobierno de la Ciudad por su política de cierre de grados.
Milman, el primero en pronunciarse, sostuvo: “Con esta medida de intentar el cierre de 258 grados, Macri pretende que se naturalice esta situación en la que los docentes les damos clase a más de 30 chicos juntos. Además, son doscientos cincuenta y ocho puestos de trabajo menos. Nosotros creemos que se tiene que invertir cada vez más en escuelas públicas, creemos que se tienen que abrir escuelas para que lo normal sea que los maestros demos clases con veinte chicos, no con treinta ni con cuarenta”. Y recalcó: “A la educación privada se le destinan ochocientos millones de pesos por año. Esto nos parece que no es justo, porque mientras tanto se deja de invertir en la escuela pública, a la que hay veces que no se le destina ni cinco mil pesos por año, y que sufre problemas de gas, de luz, de humedad… Tenemos aulas en las que no andan las estufas porque no hay gas, o porque la instalación de gas es tan precaria que es mejor no usarla, y nos traen calo ventores a escuelas en las que encima a veces no hay electricidad”. 
Por su parte, Tropea recordó los hechos que precedieron a este intento de recorte: “A fin del año pasado nos encontramos con que el Gobierno pretendía que 82 compañeros no titularicen, y atrás de esta medida estaba el cierre de 62 grados. En febrero de este año entramos al Ministerio y nos quedamos toda la noche, y así fue como, con el apoyo de algunos sindicatos, pudimos frenar esa medida. Hoy esos compañeros pudieron tomar esos cargos y están dando clases en esos 62 grados que se quisieron cerrar. Nosotros pudimos unirnos y pudimos parar el cierre”. 
Con respecto al nuevo plan oficial de cierres, la maestra ofreció datos precisos del panorama en su distrito: “En la Escuela Nº 2 Francisco Desiderio Herrera se quieren cerrar 12 grados; en la Escuela Nº 4 Arturo Illia, 9 grados; en la Escuela Nº 8 Provincia de San Juan, 5 grados; y en la Escuela Nº 17 Francisco de Vittoria, 5 grados”. Sólo agregar que tanto la Escuela Herrera, como Vittoria pertenecen a la Comuna 15, barrio de Villa Crespo.

La inversión en educación debe ser una política de Estado. No se puede evaluar a la misma mirando una contabilidad de compra y venta de productos.

Juan Domingo Perón, tres veces presidente de Argentina afirmaba: La economía nunca ha sido libre: o la controla el Estado en beneficio del Pueblo o lo hacen los grandes consorcios en perjuicio de éste.
La educación privada, ahora, denominada de gestión privada, es, en este sistema, un negocio, la verdadera naturaleza de la educación al servicio de los pueblos está en la educación pública, no es una consigna, está en la realidad y el testimonio de estos 200 años de historia.

Cuando la educación es considerada como un gasto, entran los intereses económicos. Asimismo, la educación en manos privadas está dirigida a determinados sectores que serán favorecidos.

En estos años de desguace de la educación pública, con el avance de la educación privada, ese lugar de excelencia ha sido desplazado para que quede en manos de los que pueden acceder a la escuela privada. Donde los que menos tienen tendrán una enseñanza en peores condiciones. Algo que sigue siendo salvado por el material humano.

No se puede aceptar el cierre de grados, se deben abrir mil escuelas, miles de grados y escuelas estatales que sean las verdaderas formadoras de los hombres y mujeres en este presente mirando hacia el futuro.

La escuela pública es generadora de otros compromisos, la responsabilidad con el pueblo, la nación y con quienes con tanto ahínco colaboraron en la formación de millones de educandos. 

“Insisto en que la educación, en general, es una educación de respuestas, en lugar de ser una educación de preguntas. Una educación de preguntas es la única educación creativa y apta para estimular la capacidad humana de asombrarse, de responder a su asombro y resolver sus verdaderos problemas esenciales, existenciales, y el propio conocimiento”.
Pablo Freire
FUENTES: Revista 23, Tras cartón, INDEC, Portal gobierno porteño, fuentes propias.

* Docente secundaria – terciaria – universitaria.
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