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La situación de los hospitales de niños en nuestra ciudad de Buenos Aires es la siguiente, tal lo denunciado por el personal de los hospitales de Pediatría Gutiérrez y Garrahan.
Los hospitales de niños están emplazados en los barrios de Palermo y Parque Patricios, en Gallo 1330, Barrio Norte, y en Pichincha 1890, Parque Patricios respectivamente. 
El hospital de Niños Ricardo Gutiérrez fue fundado en 1875 y el Garrahan comenzó su trayecto casi cien años después, en 1869.

GARRAHAN

En el hospital Garrahan sus representantes gremiales vienen denunciando que la atención es inadecuada, ya que muchos pacientes son atendidos en los pasillos de la guardia, o que la internación es en camillas duras y nada confortables.  Por otro lado, los padres permanecen sentados en sillas sin un lugar adecuado para descansar ni poder asearse.

En otra parte del comunicado de la Junta Interna de ATE afirman que: la situación provoca además en los trabajadores pésimas  condiciones de trabajo, mayor estrés y por ende una disminución en la calidad de atención. 
Este comunicado, del 29 de mayo pasado, alertaba sobre el inicio de las enfermedades respiratorias que van en aumento a partir de junio, algo habitual, por ello exigían a las autoridades nacionales, presidente de la nación, gobernador de la provincia de Buenos Aires y jefe de gobierno porteño y demás gobernadores para que se ¨arbitren las medidas necesarias para seguir asistiendo a los pacientes y familiares en las condiciones dignas que los mismos merecen y no en pasillos o hacinados, tanto en la guardia o en la sala de internación colocando mayor cantidad de camas (supernumerarias) por habitación como pretendieron en los últimos días imponer por la fuerza¨. 
No se puede argüir que si en otros lugares están peor, hay que conformarse o soportar estas condiciones de atención, se trata de una DECISIÓN POLITICA que solucione el tema y que la misma debería incluir entre otras cosas:  equipar de manera correspondiente a los hospitales provinciales con recursos materiales y humanos adecuados con sueldos y condiciones laborales dignas (no con salarios de miseria y contratos basura) para que los mismos se encuentren en condiciones de hacer frente a las demandas que se presenten y no que sólo cuenten con la buena voluntad y sensibilidad de sus trabajadores; la toma de medidas (llámese decretos, normas etc) que garanticen la atención adecuada de los pacientes tengan o no obra social, haciendo uso de las camas disponibles en  centros de atención privados o de Obras Sociales, haciéndose cargo el estado de los gastos que las mismas demanden¨. 

El 24 de mayo del corriente año, se denunciaba que la Guardia del Hospital se había inundado con fluidos cloacales, el delegado general de la Junta Interna de ATE del Hospital Garrahan, Gustavo Lerer, denunció a través de un comunicado de prensa que las autoridades del hospital Garrahan "están haciendo todo tipo de barbaridades, como amontonar chicos en los pasillos de la Guardia, algo que a alguien podría parecerle una cosa imprevista, pero no lo es ya que estas mismas autoridades hicieron colocar bocas de oxígeno en los pasillos". 

GUTIERREZ

En el caso del hospital Gutiérrez los reclamos tienen que ver con lo siguiente: 

1. QUE SE OTORGUE YA EL  82%  MOVIL A LAS JUBILACIONES. 

2. QUE EL REENCASILLAMIENTO SEA AUTOMATICO Y TENGA EN CUENTA LA ANTIGÜEDAD 

3. PLUS SANITARIO DEL 50% SOBRE EL BASICO 

4. NOMBRAMIENTO DEL PERSONAL CONTRATADO 

INGRESO DE PERSONAL PARA CUBRIR LA NECESIDAD DE ATENCION DEL HOSPITAL
En tal sentido convocaron a una asamblea para el pasado jueves 10 de junio del corriente año.

Relevando otros aspectos sobre la situación de los hospitales públicos existe una fuerte crítica de amplios sectores por la actual política en materia de salud, en este caso, al gobierno porteño, la Asociación de Médicos del Ameghino reclama contra la intimación a jubilaciones anticipadas invocando el Régimen de Insalubridad a fin de vaciar de profesionales las instituciones asistenciales. Este punto tiene relación con uno de los reclamos llevados adelante por los trabajadores del Gutiérrez. 

Otro de los aspectos de la Asociación de Médicos del Ameghino es la siguiente: Tras el objetivo de achicar el Estado para beneficio de los negocios privados, la Ciudad gobernada por un empresario y la Salud Pública por la corporación médica, tiene como consecuencias:

·  La reestructuración de la Atención siguiendo una lógica empresarial (decreto Nº 392-10) que mercantiliza la asistencia y destruye el Sistema Público de Salud, este, entre otros puntos de denuncia y reclamo.
En tal sentido los trabajadores del Gutiérrez exigen:
*POR LA ATENCION DIGNA QUE TODO PACIENTE MERECE 

*EN DEFENSA DE LAS CONDICIONES LABORALES ADECUADAS  

*EN DEFENSA DE LA CALIDAD DE ATENCION DEL HOSPITAL PUBLICO Y GRATUITO
Las políticas públicas siempre deben orientarse a la utilización de recursos invirtiendo en las necesidades esenciales: Trabajo, educación, salud, vivienda digna, servicios esenciales.

Las políticas de Estado que no toman en cuenta estos aspectos dejan en indefensión la salud, en este caso, que a medida que el tiempo transcurre se hace más difícil su solución.

Las responsabilidades son múltiples, todos los responsables políticos no pueden tirar la pelota afuera, ellos buscaron incorporarse a la arena política para ¨supuestamente¨ llevar adelante el mejoramiento integral de los ciudadanos de este país. Tal como hoy está el sistema de salud público en todo nuestro país. Ninguno de cada uno de estos representantes puede creer que el juego se esta desarrollando en el campo enemigo.
Lo que sigue es un video de la Junta Interna de ATE 24 de mayo del 2010
http://www.youtube.com/watch?v=HlNwj1D5y7g
FUENTES: Comunicados del Garrahan, Haydeé Dessal, Lista Enfermeros.
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