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PUBLICACIÓN DE ABOGADOS, DERECHO Y POLÍTICA
18 de noviembre del 2010

El miércoles 10 de noviembre pasado, a partir de las 18 horas, en la sede de la Asociación de Abogados de Buenos Aires (AABA), en su Salón de Actos, se llevó adelante la presentación de la nueva publicación. La Gremial de Abogados, la abogacía como práctica social y compromiso político a 40 años de su creación, organizada por la Asociación de Abogados de Buenos Aires.
La presentación se hizo en Uruguay 485 3° piso, Ciudad de Buenos Aires.

En su comunicado de prensa sostenían: Los abogados ocuparon en los últimos 50 años un lugar preponderante en el activismo político, en las luchas gremiales y las movilizaciones por la libertad y en la defensa de los derechos humanos en Argentina y en América Latina. Fueron protagonistas desde la militancia política revolucionaria, como víctimas de la represión, como activos defensores de prisioneros políticos en contextos autoritarios o abiertamente dictatoriales e ilegales, también fueron apoyo y compañía de familiares desesperados, estrategas para pensar y articular formas de avanzar hacia la justicia y, más tarde, diseñaron caminos, encontraron atajos y aplicaron tácticas que contribuyeron a remover los obstáculos erigidos para consagrar la impunidad. 

En cuanto al trabajo manifiestan que: lo iniciamos cuando el camino de la justicia estaba aún clausurado, ofrece una mirada sobre la experiencia de los abogados que participaron bajo diversas modalidades desde los años ‘60, pero también incluye las voces y experiencias de los más jóvenes que se incorporaron en la última etapa.
Una publicación que abre una ventana a momentos trascendentes de nuestra historia, donde, además, en el caso de la última dictadura militar, se cobró la existencia de 111 profesionales, según la consulta realizada en Proyecto Desaparecidos.
FUENTE: Memoria Abierta
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