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PROGRAMA DE RECICLADO EN LAS ESCUELAS DE LA CIUDAD
CIERRA EL CICLO 2010
19 de noviembre del 2010
El cierre será en el centro de reciclado El Ceibo, ubicado entre la Autopista Illia, vías del Ferrocarril Belgrano y la estación Saldías. Hacia allí se dirigirán el próximo 25 de noviembre del corriente año, los alumnos de la escuela Blas Parera. Una de las 40 escuelas porteñas que fue capacitada por los educadores ambientales de la Asociación Civil Cascos Verdes a través de un proyecto financiado por COPIDIS. 
El Programa “Escuelas Verdes” depende del Ministerio de Educación del Gobierno de la Ciudad, COPIDIS, depende de la Secretaria de Inclusión y Derechos Humanos, de esta forma se financió el Programa “Ambiente para Todos” desarrollado por la asociación civil Cascos Verdes, realizado en 40 escuelas porteñas.

En la información de prensa sostienen que: la iniciativa de Cascos Verdes consiste en formar en la Universidad a jóvenes con discapacidad intelectual en diferentes temáticas de cuidado ambiental, durante un periodo de dos años,  promoviendo la inclusión social de las personas con discapacidad a través de  la oportunidad de trabajar como promotores ambientales. En el proceso, colaboran con los recuperadores urbanos en su labor de recolección de materiales reciclables. Así, los educadores ambientales de esta asociación enseñaron en 40 escuelas cómo separar los materiales reciclables de la basura para que puedan volver a ser aprovechados, brindando a las escuelas la información necesaria para que éstas puedan llevar a cabo adecuadamente dicho proceso. 

Por su lado, la visita tiene el objetivo de que en la cooperativa El Ceibo, los chicos vean en la práctica lo que aprendieron en la escuela, en el aula con los docentes. 

La experiencia la desarrollaron alumnos de los 5 grados y en la visita podrán conocer el funcionamiento de las máquinas en proceso de reciclado, la separación de residuos y recorrerán las instalaciones del centro verde.
Acerca de COPIDIS

La Comisión para la Plena Participación e Inclusión de las Personas con Discapacidad (COPIDIS), dependiente de la Secretaría de Inclusión y Derechos Humanos de la Jefatura de Gabinete de Ministros, fue creada en 2000 por la ley 447 y tiene como misión la promoción de la plena inclusión de las personas con discapacidad en el ámbito de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

Además alertan sobre la cantidad de personas que viven en la Ciudad de Buenos Aires y tiene algún tipo de discapacidad: el 12 por ciento…

FUENTE: Prensa gobierno porteño.
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