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Durante el gobierno virreinal de Juan José Vértiz se llevaron adelante una cantidad de obras que lo transformó en un virrey destacado durante la dominación española en estas tierras.

El “Real Convictorio Carolino” fue el nombre con que el virrey Juan José Vértiz consagró el colegio que él mismo había impulsado en 1772, cuando era gobernador de Buenos Aires, este fue el Colegio de San Carlos, el primero de su tipo en la Buenos Aires virreinal.

Hasta entonces, las únicas instituciones con educación media y superior más cercanas estaban en Córdoba y en manos de los jesuitas, que serán expulsados en 1767.

A esta orden religiosa se le había encargado por parte del Cabildo de Buenos Aires, en 1654, la creación de una institución educativa. 
Sin embargo, cuando ya estaba levantado el edificio aledaño al templo de San Ignacio, el rey Carlos III, expulsó a los jesuitas del territorio colonial y de todo el territorio dominado por los españoles, como decimos más adelante.

Los terrenos quedaron en manos del Estado, por lo que se aprovechó la ocasión para crear un colegio que llevó el nombre del santo del monarca, Colegio de San Carlos, de tipo convictorio, es decir internado. El primer regente designado fue Juan Baltazar Maziel.
Con la constitución del Virreinato del Río de la Plata, y la posterior gestión de Vértiz dos años después, se le dio otra categoría al colegio con las eufemísticas “Real Convictorio Carolino”, digno de una capital virreinal, esto fue en 1783. 
REQUISITOS PARA INGRESAR

Para ingresar se necesitaba contar con por lo menos diez años, saber escribir y leer, tener la autorización personal del virrey y ser hijo legítimo. También se determinó la imposibilidad de acceder para aquellos que fuesen judíos o moros. El colegio se hizo conocido por su régimen estricto y los castigos, así como su vida casi monástica que se les imponía a los alumnos. 
Por sus aulas pasaron muchos de los nombres más importantes de los primeros años de vida argentina: Manuel Belgrano, Juan José Paso, Juan José Castelli, Mariano Moreno, Hipólito Vieytes, Manuel Dorrego, Cornelio Saavedra, Bernardino Rivadavia, Juan Martín de Pueyrredón, Martín Güemes, entre muchos otros. 
Pasarían todavía muchos años hasta que se convirtiera en Colegio Nacional de Buenos Aires y se anexara a la Universidad de Buenos Aires, hecho sucedido durante el gobierno de Roque Sáenz Peña. 
FUENTES: varias y calendario porteño.
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