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La Comisión de Reclamos de COVEDISA S.A. nos acercó el pasado viernes 12 de noviembre la situación que viven estos trabajadores tercerizados en el diario La Nación. 

Cuenta con más de 600 trabajadores que se dedican esencialmente a la venta telefónica  de servicios del matutino más que centenario, o sea, lo que se conoce como call center. 

En tal sentido sostienen en dicho comunicado: realizamos un importante acto en las puertas de la empresa, en Larrea al 800, exigiendo nuestra reincorporación y el pase a planta permanente. 
Estuvieron acompañados por delegaciones solidarias de la FUBA, delegados de prensa, Telemarketers en Lucha, Colgá la Vincha, Comisión de Reclamos de Action Line, delegados de comercio y subterráneos, entre otros.

También afirman: denunciamos el despido antisindical de seis compañeros que pertenecen a la Comisión de Reclamos constituida con el apoyo y firma de más de 400 trabajadores para hacer frente a los abusos de la empresa.

Entre estos abusos, además de las condiciones infrahumanas de trabajo propias de todo call center y los pésimos salarios desobedeciendo los convenios laborales, se destaca el abuso del período de prueba al que la patronal somete a los trabajadores, y por el cual procede a despidos masivos y cotidianos que le permiten una rotación constante del personal, violando la Ley de Contrato de Trabajo, afirman.
Por otro lado denuncian que: La Nación-COVEDISA montaron un operativo de terror contra los trabajadores el día del acto, para que éstos no se plegaran a las medida de lucha, al punto de suspender la jornada de trabajo en la sede de Abasto y mantener a los empleados a puerta cerrada, donde hay 150 trabajadores, por temor a la presencia de los despedidos y los medios. 
La tercerización es un forúnculo que tiene la actual situación del movimiento obrero, apañado por la Flexibilización laboral aprobada durante el gobierno de Menem, pero continuada por todos los gobiernos, los actuales kirchneristas también.

Por ello, según las estadísticas a nivel nacional, el trabajo en negro, tercerizado, contratos de locación conforman entre un 44 y 54 por ciento a nivel nacional.
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