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DEFENSORÍA DEL PUEBLO DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES

PEDIDO PARA QUE MEJOREN LAS CONDICIONES DE TRABAJO DE LOS TRABAJADORES DE SUBTES
27 de noviembre del 2010

Con  fecha 1º de noviembre del corriente año, la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicitó que se mejoren las condiciones de trabajo de los empleados del subte.

En dicha comunicación afirman lo siguiente: La Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires solicitó a Metrovías y a Subterráneos de Buenos Aires que se implemente a corto plazo un plan de mejoras en los talleres de la red subterránea en relación con la seguridad laboral de los trabajadores.
Todo esto tiene que ver con un reclamo de la Asociación Gremial de Trabajadores de Subterráneos y Premetro, la Defensoría del Pueblo realizó diversas verificaciones técnicas en los ámbitos laborales del subte y elaboró una serie de informes donde se manifiestan las irregularidades detectadas. 
Además marcan las recomendaciones a las autoridades de las empresas mencionadas, donde la Defensora Alicia Pierini instó a que se construyan y/o acondicionen comedores, vestuarios y baños para el personal; que se revisen las instalaciones eléctricas y se solucionen las filtraciones de agua; y que se evalúen las condiciones de iluminación y ventilación.   

FUENTE: Defensoría del Pueblo, prensa metrodelegados.
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