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DESAPARICIÓN DE LUCIANO ARRUGA

31 DE ENERO DEL 2009 
13 de noviembre del 2010
El pasado sábado 30 de octubre, cuando se cumplieron 21 meses de la desaparición del adolescente Luciano Arruga, sus familiares, amigos, organizaciones sociales, políticas, estudiantiles y de derechos humanos realizaron un festival donde reclamaron por la aparición con vida de Luciano Arruga.

El festival se realizó en las calles San Martín y Mosconi en Lomas del Mirador.

Luego de la actividad y durante la misma sus familiares y amigos informaron sobre formas de amedrentamiento que hubo por parte de tres patrulleros que los fotografiaron y realizaron gestos desafiantes y amenazas.
En tal sentido sostuvieron en sus declaraciones: “La actividad terminó aproximadamente a las 21.30HS, y siendo las 21.52HS quedaban unos pocos compañeros terminando de levantar los equipos y de limpiar el espacio (compañeros que hacía rato habían dejado de cortar la calle), dobla una camioneta en "u" con tres uniformados, vehiculo nº 35725, patrullero nº 37715 y dos patrulleros más. Desde el primer vehículo, un policía tomó al menos 15 fotografías a nuestros compañeros, mientras uno de los acompañantes hacía gestos desafiantes y los iluminaban con las luces de la camioneta”.
También aclararon que: “Este no es un hecho aislado, ya hemos recibido muchas amenazas de esas características, pero no de uniformados a la vista de todos.
Y agregaron:”No les tenemos miedo y nuestra lucha es y será la misma hoy y siempre.
HACIENDO HISTORIA

Luciano Arruga fue visto por última vez en enero del 2009, fue torturado, golpeado su secuestro y luego su desaparición conforma otro momento de estas instancias donde un adolescente o joven de 17 años pierde a manos de fuerzas de seguridad.

En tal sentido se agrega a la causa el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) que de esta forma se pronuncian sobre su secuestro, torturas y desaparición.

El Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) se incorporó a la causa por la desaparición de Luciano Arruga 

El joven fue visto por última vez en enero del 2009

El Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) se incorporó a la causa por la desaparición de Luciano Arruga, el joven de 17 años que fue visto por última vez el 31 de enero de 2009 en Lomas del Mirador. El juez de Garantías Gustavo Banco aceptó que el CELS forme parte del proceso penal junto con la familia de Arruga, representada por los abogados de la Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH) de La Matanza. En el escrito presentado ante el juez Banco, el CELS señaló que existen “elementos objetivos que vinculan la desaparición de Luciano Arruga con el accionar ilegal de agentes policiales”. En un comunicado, la entidad recordó que la primera fiscal que actuó en la causa, Roxana Castelli, había delegado la investigación en policías integrantes de las mismas dependencias sospechadas y que los familiares de Arruga denunciaron la situación y, la funcionaria fue separada del caso 40 días después. Añadió que la segunda fiscal, Celia Cejas, ordenó medidas que en un primer momento derivaron en la remoción de ocho policías de sus puestos pero “ante la falta de avances en la investigación” los efectivos fueron reincorporados en otras jurisdicciones. Gastón Chillier, director ejecutivo del CELS, aseguró que “el caso de Arruga, al igual que los de otros desaparecidos en democracia, expresa la debilidad de las instituciones para desarticular las redes de ilegalidad y violencia heredadas de la dictadura”. En ese sentido, recordó que la comisaría 8º de Lomas del Mirador, donde el joven habría estado detenido, funcionó como centro clandestino de detención durante la última dictadura y se lo denominaba “Sheraton”.
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