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DIFUNDIR CON CARTELES EL PROCESO COMUNAL
1º de septiembre del 2010
La Ciudad de Buenos Aires pronto tendrá nuevos jefes comunales, en función de ello el gobierno de la ciudad renovó los carteles que difunden sobre dicho proceso.
Son los carteles de la calle y los afiches internos para la red de subterráneos. Hay que tener en cuenta que más de un millón y medio de personas viajan diariamente por las líneas de subte.
En tal sentido la Subsecretaría de Atención Ciudadana del Gobierno de la Ciudad renovó, en las primeras semanas de agosto gran parte del los afiches internos de la red de subterráneos de Buenos Aires y los carteles externos que indican la pertenencia a las comunas.
 

Desde la Subsecretaria de Atención Ciudadana explicaron que “en junio pasado iniciamos el proceso de renovación de las carteleras y videos de las estaciones de subte y encaramos el recambio de la cartelería de calle de las15 comunas”. 
 

Desde la subsecretaría se afirmó que la difusión en los subtes es muy importante ya que se calcula que más de un millón y medio de ciudadanos (1.573.972) viajan diariamente por las líneas A, B, C, D y H . Eso equivale a la mitad de la población de la Ciudad, proyección 2009.
En la Dirección General de Descentralización y Participación Ciudadana se  estima que alrededor de 700 personas visitan por día cada uno de los Centros de Gestión y Participación Comunal (CGPC). Todos ellos tienen algún contacto con el material de difusión impulsado desde el Gobierno de la Ciudad. 
 

El Subsecretario de Atención Ciudadana, Eduardo Macchiavelli, expresó que “estamos llevando adelantes varias acciones para concientizar e informar a los ciudadanos sobre la descentralización en la Ciudad que quedará concretada en 2011 con la elección de las autoridades para cada una de las 15 juntas comunales”. 
 
FUENTES: 19 de agosto informe de prensa de la Subsecretaría de Atención Ciudadana.
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